

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**M. T. I.**  
**MAGYAR TÁVIRATI IRODA**

Felolós szerkesztő:  
Baló László  
Felolós kiadó:  
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949 május 4. 6 óra -- perc

Tizezer lakást épít a főváros az öt éves terv során

Bp & Vr/Jná/Lt FT Bn A fővárosi Tervezési Hivatal elkészítette a főváros öt éves tervének vázlatát. A részletes kidolgozása most van folyamatban. Az öt éves terv széles távlatot nyit minden vonalon Nagy-Budapest dolgozóinak előtt.

Az öt éves terv során végleg rendezik a hidfők környékét, a lojirókat, a vasúti keresztezések alatt aluljárók épülnek és a külső városrészek forgalmasabb utvonalaikat permentos utburkolattal látják el. A főváros átrendezi a Marx-teret és a térre oszlatkozó utvonalaikat, a Lánchíd budai és pesti hidfőjét és az aluljárókat a korszerű forgalomnak megfelelően építik át. Átrendezik a Kálvin-tér forgalmát is és több, a fővárosból kivezető fútvonalat meghosszabbítanak és kifejlesztik a dunai kikötőket.

A főváros első tervében nagyszabású kertészeti munkákat hajt végre a Városligetben, a Népligetben és a Margitszigeten kulturparkok létesülnek, teljesen parkosítják a Vérmezőt.

Az öt éves terv során a főváros mintegy tizezer korszerű kislakást épít, elsősorban a munkáslakta negyedekben, az Angyalföldön, Buda északi részén és Pest déli részén. Megfelelő lakásbiztosítása útján megtorontik a lehetőségét az Augusztus- és a Mária Valéria-telap, valamint az összes szükséglakótelap végleges megszűntetésére.

Tovább folytatja a főváros a romos iskolák helyreállítását, öt év alatt 156 romépület helyreállítását fejezik be és 15, egyenként 16 tantornos új iskolaegység épül. Az öt éves terv folyamán teljesen helyreállítják a Műcsarnokot, újjáépül a Halászbástya is. Sor körül Sommelweis szülőházának helyreállítására is, ahol orvostudományi múzeum lesz. Kibővítik a Fővárosi Könyvtárat és több új fiókkönyvtárat létesítenek a központi városházán és az előljáróságokon is.

A főváros jelentős összeget fordít öt éves tervében a Mátyás-templom, a tabáni és az óbudai templom, továbbá a Szent István bazilika helyreállítására.

A központi városházán mintegy 100 új hivatali helyiséget létesítenek és megépítik a 800 személyes kulturtermet is. A főváros új hivatali épületet építtet a XIV. kerületi előljáróság részére és kibővítteti a IX. kerületi előljáróság épületét.

A főváros öt éves tervében gondoskodik a közegészségi intézmények továbbfejlesztéséről; a Szent László-kórházban új megfigyelő pavillon létesül, amely Közép-Európa legmodernebb egészségügyi intézménye lesz. A Bajosy-Zsilinszky kórházban új röntgenosztályt építenek 400 ágyval, a Szent István-kórházban új röntgenosztályt létesül és korszerűsíti a főváros a kórházak gépészeti felszerelését.

/folyt.köv./

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1949 május 4. 6 óra 10 perc

/Tizezer lakást épít a főváros...folyt./ Bp & Vr/Jná/Lt FT Bn

és ezzel gondoskodik a főváros dolgozóinak megfelelő egészségügyi ápolásáról.

A társadalompolitikai intézmények továbbfejlesztésével kapcsolatban a főváros öt éves tervében megoldják a csocsoműk anyatejjel való ellátásának kérdését. A legkorszerűbb központi anyatejgyár létesül a XIII. kerületben, a tejporító állomással. Több új üdülőtölöpöt létesít a főváros és a már meglévő gyermeküdülőtölöpeket továbbfejleszt. A főváros - később kijelölésre kerülő helyen - több-száz férőhelyes szociotölöphont létesít.

Az öt éves terv biztosítja a világhírű gyógyfürdők továbbfejlesztését is, a Lágymányoson és Zuglóban két új strandfürdő épül és három új kerületi népfürdőt létesítenek. Végleg befejezik a Dagály-utcai Szabadság-strandfürdő munkálatait, ami lehetővé teszi 30.000 főnyi közönség befogadását. A főváros teljesen helyreállíttatja a Szent Gellért- és a Szent Imr-fürdők üzemeit.

Az öt éves tervben a főváros északi területén két vásártölöp létesül, a piacok a grészt áthelyezik és korszerűsítik. Sor kerül a Teleki-téri zsibárus-tér áthelyezésére is és befejezik a csopeli állomás-nyitáshoz szükséges munkálatokat.

A főváros öt éves tervének egyik legnagyobb szabású teljesítménye lesz a 330 millió forintos költséggel megépülő 6.7 kilométer hosszúságú földalatti gyorsvasút. A BSZKRT mintegy 450 millió forintos költséggel irányzattal korszerűsíti kocsiparkját és a peromvirok felé kiépíti a trolleybusz-forgalmat.

A Gázművek 50 ezer új fogyasztót kapcsolnak be,

Az üzem a gázszállítást 20 kilométerrel fejleszti és egyéb beruházásokat hajt végre több mint 150 millió forint költséggel irányzattal. Továbbfejlesztik a Gázművek a lispei földgáz használatát, amivel egyrészt javítják a gáz tisztaságát és emelik kalóriatartékát, másrészt olcsóbbá teszik a gázt a főváros dolgozóinak.

A fővárosi Vízművek öt év alatt több mint 100 millió forintos befektetéssel 120 kilométerrel hosszabbítja meg csőhálózatát és gondoskodik a peromvárosok olcsó és egészséges vízellátásáról. A főváros Csatornázási Művei szintén kibővíti és továbbfejlesztik csőhálózatát 60 millió forint keretben. Az üzem átveszi a peromvárosok csatornázási műveit, azokat korszerűsíti és a Margóvárosban szennyvíztorítót épül. Nagy vonalakban ezek a főváros öt éves tervében végrehajtásra kerülő hatalmas munkák, amelyek biztosítják Nagy-Budapest fejlődését és elősegítik a dolgozók életszinvénelének emelését. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1949 május 4.

6 óra 20 perc

A népi demokrácia nagy áldozatokkal is biztosítja a szabad vallás-  
gyakorlat anyagi alapjait

"Nekünk itthon, Magyarországon nem kell azt bizonyítanunk, hogy a népi demokrácia biztosítja a teljes vallásszabadságot" - részlet Rákosi Mátyás április 19-i beszédéből.

K3/Sk/SH/Lt ME Bn Hogy Magyarországon teljes vallásszabadság van, arról valóban minden hívő tanuszkodhat az országban - bármilyen vallásfolyozathoz tartozzék is. Hiszen vesénaponként az ország templonaiban nyolc-nyolcezer istentiszteletet tartanak, a katolikus templomokban ezenkívül hétköznaponként is naponta mintegy ötszáz misét mondanak. Legutóbb nagy szombaton például az ország majd minden közösségében rendeztek feltámasztási körmenetet és a hat országok mindenütt készsággal tölték le a hotívát, hogy a körmenet zavartalanul haladjon végig a megszabott utvonalon.

A magyar népi demokrácia azonban nem törvényekben rögzítette, le a szabad vallásgyakorlás jogát, hanem a felszabadulás óta nagy anyagi áldozatokkal is biztosítja, hogy az állam polgárai gyakorlatban is élhessenek ezzel a joggal. Így már a földreform során megfolyó gondoskodás történt az egyházakról. Így, hogy a földreformtörvény értelmében - mint az összes nagybirtokokat - igénybe vették a kisebb birtokállományokat visszahegyték. Ezek együttesen tekintélyes földterületet tesznek ki. A visszahegyezett földterületek nagysága egyházként a következő: római és görögkatolikus egyház: 104.810 kat.hold, református egyház: 59.140, evangélikus egyház: 12.550, egyéb egyházak: 4.564, vagyis összesen 181.064 katasztrális hold földet hagytak vissza az egyházaknak. Ezenfelül a nemzetgyűlés politikai bizottsága még külön mentosított a katolikus egyház számára 723 katasztrális hold földet, kögyuri jog megváltása célján pedig további 522 holdat. Végül különböző javadalmi címeken a következő földbirtokokat juttatták az egyes egyházaknak: a római és görögkatolikus egyháznak: 9.717 kat.holdat, a református egyháznak: 2.664, az evangélikus egyháznak: 742, a többi egyháznak: 167 kat. holdat. Ez további 14.535 katasztrális holdat jelent, tehát az egyházak között ma is 195.599 katasztrális hold föld van. Ebből egyedül a katolikus egyház között 115.772 katasztrális hold van. Köztudomásu, hogy a költségvetésekben is jelentős tételek szerepeltek és szerepelnek az egyházak és vallásfolyozatok állami segélyezésére. Ezek a költségvetési összegek két tételből állnak: a személyi kiadásokhoz tartoznak a lelkészek, egyházkormányzati tisztviselők, hitoktatók illetményeihez való hozzájárulás - a vallásoktatás tudásváltozásán kötelező az iskolákban -, továbbá a nyugalmazott lelkészek, lelki-készítvegyek és árvák ellátására és segélyezésére fordított összegek.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1949 május 4.

6 óra 30 perc

/A népi demokrácia nagy áldozatokkal is...1. folyt./ K3/Sk/SH/Lt ME Bn

A második tétel: a földi és közigazgatási kiadások, amelyekhez a templomok helyreállítására és belső berendezésükre fordított jelentős összegek is tartoznak. Az egyházak segélyezésére fordított költségvetési összegek a forint bevezetése óta a következőképpen alakultak:

		az 1946/47 költségvetési évben		
		katolikus:	non katolikus:	Összesen:
Személyi kiadások	dologi "	16,342.000	11,196.000	
	Összesen:	3,613.000	1,768.000	
		19,955.000	12,964.000	32,919.000 Ft

		az 1947/48 költségvetési évben:		
		katolikus:	non katolikus:	Összesen:
Személyi kiadások	dologi "	35,389.000	27,609.000	
	Összesen:	4,662.000	6,033.000	73,693.000 Ft
		40,051.000	33,642.000	

Az 1949-os költségvetési év előirányzata:

		Az 1949-os költségvetési év előirányzata:		
		katolikus:	non katolikus:	Összesen:
Személyi kiadások	dologi "	37,393.000	35,568.000	
	Összesen:	3,819.000	2,090.900	78,869.000 Ft
		41,211.000	37,658.000	

vagyis a stabilizáció óta az egyházak állami támogatására kifizetésre került, vagy még az év folyamán kifizetésre került összesen 185,481.000 forint.

Nem szerepelnek a költségvetésben ezek az összegek, amelyeket az egyházaknak a felszabadulástól a stabil pénz megtorontásáig, az inflációs időkben, adott az állam, de ez a segélyezés is körülbelül ugyanolyan körletben mozgott, mint a költségvetésben kimutatott állami segélyezés.

Nem szerepel továbbá a fenti kimutatásban az a körletben fémillió forint, amellyel az ujjáépítési minisztérium támogatta az 1946-47 költségvetési évben a különböző egyházi építkezéseket. És nem szerepelnek ezek az összegek sem, amelyeket a híronéves törv körletben fordítottak egyházi építkezésekre. Ebben a körletben került sor az osztergomi bazilika, a debreceni református nagytemplom helyreállítására és most folyik a Pötöfi-téri görögkölöti és a budavári evangélikus templom ujjáépítése. Mindezeknek a helyreállítási munkálatoknak a költsége mintegy hét-nyolcmillió forint.

/Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 5. kiadás

1949 május 4.

6 óra 40 perc

/A népi demokrácia nagy áldozatokkal is...2.folyt./ K3/Sk/SH/Lt ME Bn

Azonkívül a kormányzat a budapesti Bazilika leégett tetőzetének helyreállítására egymillió forintot adott. A költségvetésben kimutatott összegekből a kormányzat a folszabadulás óta mintegy 500 nagyobb vagy kisebb templomot, kápolnát, lakáslakást, gyülekezeti tornót stb. állított helyre.

A templomok helyreállítása során nagy segítséget nyújtottak a falu dolgozóinak a Kommunista Párt, illetve a Magyar Dolgozók Pártja falujárói is. A falujárók templomok és más egyházi épületek szízeit építették újjá vagy hozták helyre. A demokratikus kormányzat még a fasisztiktól a háború alatt elhurogolt harangok pótlásáról is gondoskodott és 55.765 kilogramm harangbronzot adott az egyházaknak.

Mind ezek a tények bosszúosan bizonyítják, hogy a magyar népi demokrácia minden tekintetben biztosította és biztosítja a szabad vallásykorlat anyagi alapjait is. /MTI/

A VOKSZ köszönete a Magyar-Szovjet Társaságnak

MSZT/ Mo/Lt Bn A Magyar-Szovjet Társaság május 1-én, a világ dolgozóinak harcok ünnepén üdvözlő táviratot küldött a moszkvai Külföldi Kulturális Kapcsolatokat Ápoló Társaságnak.

Jakovljov, a VOKSZ alelnöke, a következő táviratban válaszolt Rusznyák dr. elnöknek és Szántó dr. főttnak:

Szívvel köszönöm üdvözlőiteket. Üdvözlőim küldöm a dolgozók nemzetközi ünnepé alkalmából. Hón óhajtom a népünk közötti barátság további megerősödését, amely a népek tartós békéjéért és biztonságáért folytatott közös küzdelemünk sikerének záloga.

/MTI/

K

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 6 kiadás

1949 május 4

6 óra 55 perc

Május 1-én életbelépett a hadigondozottak öregségi pótléka

NépjM & SH/Jné Bn A minisztertanács Olt Károly népjóléti miniszter előterjesztésére elfogadta a hadigondozottak egy részének öregségi pótlékáról szóló rendelettervezetet. A rendelet értelmében a hadigondozási pénzellátásban részesülő 75 százalékos rokkantak, valamint a járadékban részesülő özvegyek közül a rendszeres járadék ellátáson felül, havi husz forint öregségi pótlék illeti meg mindazokat, akik hatvanadik életévüket betöltötték. A öregségi pótlék megilleti azt a hatvanadik életévét betöltött száz százalékos hadi-, vagy háborus polgári rokkantot is, aki az 1946-ban kiadott rendelet szerint a II. járadékosztályba került. Az öregségi pótléket a Központi Illetményhivatal, a többi hadigondozási pénzellátással együtt, 1949 május 1.-étől havonként előzetesen folyósítja. /MTI/

Állami Központi Rádium-kórház létesül

NépjM & SH/Jné Bn A népjóléti miniszter előterjesztésére a minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a Budapest Székesfőváros tulajdonában lévő Eötvös Lóránd Rádiumkórház, valamint a Budapesti Szövetkezetek Erzsébet-kórházát /IX., Kézitrs-utca 1A./ állami tulajdonba vegyék és Állami Központi Rák-kórházzá egyesítsék. Ennek az új központi intézménynek lesz a feladata, hogy a magyar népbetegségek egyik súlyos problémáját, a rák leküzdését központilag és az egész országra kiterjedően oldja meg. /MTI/

"A közoktatás területén is jövétezzük a letűnt rendszerek évszázados mulasztásait" - Szávai Nándor államtitkár nyilatkozata

D/TK/Jné Bn A népi demokrácia kulturpolitikájának egyik legfontosabb kérdése az általános iskolákban jelentkező lemorzsolódás megszüntetése. Szávai Nándor kultuszállamtitkár erről a kérdéstről a következőket mondotta az MTI munkatársának:

- A statisztikai adatok szerint Magyarországon mindig rendkívül nagyméretű volt a lemorzsolódás. A letűnt rendszernek ez nem okozott gondot, mert hiszen a cél éppen az volt, hogy a dolgozó osztályok gyermekei ne jussanak magasabb fokú tudáshoz. A népi demokráciának éppen ellenkező a célja és ami számunkra ezért jelent igen súlyos problémát a lemorzsolódás, amely - sajnos - még ma is nagyarányu.

/Folyt.köv./

K

7.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. kiadás

1949. május 4.

6 óra 50 perc

/A közoktatás területén, stb. folyt./ D/Mk/Jné

Bn

- A nagyfokú lemorzsolódásnak több oka van. Az első helyen az egészségtelen települési viszonyok állanak. Az ország több vidékén a tanköteles gyermekek szétszórt tanyavilágban élnek és csak nehezen juthatnak el a rendszerint nagy távolságba fekvő iskolákba. De nem kevésbé fontos oka a lemorzsolódásnak az iskolahiány is, ami főleg a hajdani nagybirtokok területén észlelhető. A letűnt rendszer gondoskodott róla, hogy ezeknek a nagybirtokoknak jobbágy-sorsban tartott családjai ne járathassák gyermekeiket iskolába. Ezért nem épültek az ilyen helyeken népiskolák sem. De fokozta a lemorzsolódást az is, hogy a szülők nagyobb gyermekeiket már korán munkába fogják; sok helyen még nem ismerték fel a tanulást, a művelődés fontosságát és ezért vonják el gyermekeiket az iskolából.

A közoktatástügyi kormányzat a lemorzsolódás megszüntetése érdekében az ipari és mezőgazdasági géopontokon, a tanyaközpontokon, a traktorállomások közelében körzeti iskolákat épít, tanulóotthonokat szervez, főleg a felsősztályú tanulók számára. Az ilyen tanulóotthonok száma ebben a tanévben már elérte a 135-öt. Ahol a nagy távolságok indokolják, rendszeresen közlekedő iskolautóbuszokat állítunk be. Az ipari központokban a felsőbb tagozatok tanulói számára tanulószobákat rendezünk be, ahol a diákok ebédet is kapnak és tanulmányi ellenőrzésben is részesülnek.

- A leghatékonyabb intézkedésünk azonban kétségtelelenül a nagy gonddal megszervezett szociális segélyakció. Tízezer VIII. és ötezer VII. osztályú tanuló kap két alkalommal 40-40 forint készpénzszerűt, a nyolcadikosok pedig mindkét esetben még egy-egy 40 forintos utalványt is, amelyet tankönyvekre és tanszerekre válthatnak be. A kollégiumokban a jövő iskolásvben az általános iskolák három felső osztályába járó tanulói számára 2500-2500, vagyis összesen 7500 helyet biztosítottunk.

- A legnagyobb áldozattól sem riadunk vissza, mert tisztában vagyunk azzal, hogy a letűnt rendszerek évszázados bűneit, mulasztásait kell jóvátennünk; minél gyorsabban fel kell emelnünk az ország dolgozó népét, a műveltségnek, a tudásnak legnagyobb szintjére. /MTI/

---

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 8 kiadás

1949. május 4.

7 óra 50 perc

Az állategészségügy öt éves terve a dolgozó parasztság jelentős életszínvonal-emelését szolgálja

SzK/SH/Gy Bn A földbirtokreform végrehajtása után az állatorvosok elsőként siettek az újonnan földhözjuttatottak segítségére, hogy a dolgozók államtól kapott állatállományuk egészsége fölött öröködjének. Az állatorvosi kar jó munkájával megtette az alapját az állattenyésztés öt éves tervének.

A hároméves terv során állategészségügyünk helyreállítására hatmillió forintot irányoztak elő. A terv keretében rövidesen befejeződik az ország egész egyiptis állatállományának átvizsgálása. A hárompestis elleni küzdelem kiszélesedett és a kormány 350 ezer forint költséggel felépítette a Paskalin-majori szórutermelő telepet és a szórut előállítására újabb 350 ezer forintot utalt ki.

A hároméves terv során helyreállítottuk közvégsőhidjainkat. A budapesti Országos Magyar Állategészségügyi Intézetet 300 ezer forint költséggel korszerűsítettük. Debrecenben 1,100.000 forint költséggel új, korszerű állategészségügyi intézetet létesítettünk. Megkezdjük a kaposvári állatkórház felépítését, a hároméves terv végére teljesen rendezhözünk 7 belőpóállomást és folytatjuk az állategészségügyi intézmények hálózatának kiépítését. Megtörtént az állatorvosi kar szakosítása is.

Öt éves tervünk

egyik főfeladata állattenyésztésünk hozamának emelése, tenyészállatállományunk felfrissítése. Állatállományunk hozama öt év alatt 57 százalékkal nő. Szarvasmarha állományunk 1,300.000-ról 2,400.000-ra, sertésállományunk pedig az 1938-as 5,2 millióról 6 millióra emelkedik. Állategészségügyünk színvonalának emelésére az öt éves terv folyamán 100 millió forintot fordítunk. A terv utolsó évében felállításra kerül a száj- és körömfájás elleni oltóanyagot termelő intézet, melynek működése függetleníteni fog bennünket az ilyen oltóanyagokat gyártó államoktól és lehetőséget ad arra, hogy idejében fellép-hessünk a várható járványok ellen.

Állatorvosi egyetemünket továbbfejlesztjük a felkészül az állatorvosi tudományos kutatás öt éves tervé is. Egyre szaporodó állami gazdaságaink, termelő szövetkezeti csoportjaink, szövetkezetek, mesterséges megtermékenyítő állomások, sertés tenyésztő, malacnevelő, sertéshizlaló telepeink, új kísérleti kutatóintézetek: új mag új munkakörmakát, kísérletezési lehetőségeket nyújtanak állatorvosaink részére és így egyre inkább hivatásuk: a magyar állategészségügy szolgálatán keresztül dolgozó parasztságunk életszínvonal-emelésére fordíthatják munkájukat. /MTI/

---

L

MTI BELTÖLDI HIREK

9. kiadás 1949 május 4 8 óra 50 perc

A budapesti Nagyvásártelen fontosabb árucikkjeinek tájékoztató árjegyzése

§ Vá Ks Zöltség- és főzelékfélék: burgonya, nyári rózsza 0.50-0.52, Gulbaba 0.48-0.52, fojtott sárga 0.80, Ella 0.36-0.38, vörshagyma zöldjével /esomója/ 0.08-0.30, melegágyi hónapos retek /esomója/ 0.10-0.40, szabadföldi 0.10-0.40, makói vörshagyma 0.49, fokhagyma ujdonság /esomója/ 0.25, fokhagyma 0.60-1.40, zeller 1.10-1.30, melegágyi kalarabé /darabja/ 1.00-2.00, kalarabé 0.80-2.00, melegágyi fejessaláta 0.80-1.60, szabadföldi 0.40-1.00, szabadföldi sóska 1.00-2.00, szabadföldi paraj 0.50-1.00, sárgarépa 0.60-0.70, petrezselyem 0.60-0.80, torma 2.00-6.00, lenese 2.00-3.00, száraz bab 1.30-1.70, cékla 0.30-0.50 forint kilogrammonként.  
Gyümölcs: nemes alma 4.50-5.80, aszalt alma 2.00-3.00, aszalt körte 3.00-3.20, aszalt szilva 7.00, szilvaiz 4.00, friss tojás /ládáru, darabja/ 0.45-0.49, citrom /ládánként/ 343.00-390.00 forint kilogrammonként.

Egyéb: tömött csiperkegomba 12.00-16.00, apró karotta 0.90-1.10, nagy karotta 0.60-0.70, elsőrendű spárga 5.00-14.00, másodrendű 2.00-4.00 forint kilogrammonként.

A forgalom a Nagyvásártelenen lanyha volt. /MTI/

LP

MTI BELTÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949 május 4 11 óra 15 perc

A vásárosarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árának jegyzése

§ Vá Gp Marhahús: rostályos, felsál 8.40; leveshusok /tarja, osontos oldalas, szegye/ 8.40, borjúhús: 10.00, juhús 9.40-12.00, sertéshús: karaj /hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas, 16.00, szalonna, zsírnak való 19.00, háj 20.00, zsír 19.00, élős baromfi: tyúk 9.00-12.00, idői csirke 16.00-18.00; tisztított baromfi: tyúk 12.00-14.00, csirke 13.00-14.00, liba 13.00-14.00, kacsa 14.00-16.00; tisztított, bontott baromfi: liba-, kacsapaprólék 6.00-8.00, máj 20.00-35.00, háj, bőr 18.00-22.00, mell 14.00-16.00; hát 14.00-16.00, étolaj 9.00; osztályozatlan tojás /darabja/ 0.50-0.53, halak: élős ponty, nagyság szerint 7.50-14.00, jegelt és nem élős 6.00-10.00, tej és tejtermékek: teljes tej /kannatej/ 1.50, tejföl 5.10, teavaj, pasztőrözött tejszínből 23.00-24.00, tehánturó 3.20, kevertturó 8.00, juhturó 11.00; szabadforgalmu liszt 3.00, egységes 1.00, szabad kenyér 2.60, zsömle és kifli /darabja/ 0.50, szárazfőzelék: lenese 2.40-3.80, foles borsó 3.80-4.40, bab 1.80-2.40 forint kilogrammonként.

Zöltségfélék: burgonya, Gulbaba 0.52-0.62, nyári rózsza 0.60-0.62, Ella 0.46-0.48, zöldhagyma /esomónként/ 0.20-0.40, makói vörshagyma 0.62-0.68, fokhagyma 0.80-1.78, savanyu káposzta 0.80-0.95, kalarabé 0.40-0.68, szabadföldi sóska 1.00-2.40, szabadföldi paraj 0.70-1.26, torma 2.50-6.35, zeller 1.40-1.60, cékla 0.40-0.68, szabadföldi fejessaláta 0.60-1.30, melegágyi 0.80-2.00, petrezselyem 0.70-1.05, sárgarépa 0.70-0.82, melegágyi hónapos retek /esomónként/ 0.20-0.60, szabadföldi 0.15-0.50, tömött csiperkegomba 12.00-17.00, spárga 2.50-16.00 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: nemes alma 5.00-6.70, aszalt alma 2.50-3.80, aszalt szilva 7.00-8.90, szilvaiz 5.00-7.00, hájas dió 8.60-10.00, dióbél 28.00-34.00, étkezési só 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 8.50-9.60, méz 10.00-11.00, rizs 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 forint kilogrammonként.

A forgalom a piacokon és a vásárosarnokokban egyaránt lanyha volt. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949 május 4 11 óra 50 perc

A főváros tavaszi nagyszabású építkezései

Bp & Vr/Mk/Vá Gp A kedvező május időjárás lehetővé teszi a főváros építkezéseinek meggyorsítását, úgyhogy több építkezés hamarabb készül el a kitűzött időpontnál.

A folyó lakásépítkezések közül első helyen kell kiemelni a II. ker. Csalogány-utcában épülő "B" és "C" épületek építését egyenként 42 lakással, amelyekbe november elsejére lehet beköltözni. Megkezdődtek az Óbudai Zapor-utcában két pontház földmunkáit, ezekben a házakban összesen 112 két-szobás, fürdőszobás lakás épül, amelyekbe december elsején költöznek be a lakók. Az angyalföldi Béke-utcában hat, egyenként kétmotelos ház épül, összesen 189 kétszobás, fürdőszobás lakás lesz bennük és legnagyobb részükbe már október elsején be lehet költözni. Az Aszódi-úti lakótelepen 47 romos, lakatlan lakás helyreállítása folyik, a főváros egyéb házaiban további száz sérült lakás helyreállítását kezdtek meg. A lakások újjáépítési munkáit legkésőbb szeptember 15.-ig fejezik be. A Kelenhegyi-úti és Százados-úti művésztelepen ötven sérült műteremlakást állít helyre a főváros szeptember elsejéig.

Gyors ütemben folytatják a főváros Ránki-utcai és Jász-utcai iskoláinak építését, mind a két iskolát szeptember elsejére átadják rendeltetésüknek. A jövő tanév megkezdéséig további 26 iskolát állítat helyre a főváros. Novemberig befejeződik a K. kerületben Európa egyik legkorszerűbb egészségházának építése. Angyalföldön a nyár folyamán új tejkonyha építését kezdik meg. Mire a nyári fürdőidény megkezdődik, elkészül a Dégály-utcai Szabadság-strandfürdő hatalmas, II. számú öltözőépülete, a gyermekmedence és az egész fürdőtelepet parkirozzák. Ezen a héten kezdik meg a Gollárt-fürdő női termálfürdőjének helyreállítását, az a munka július közepéig fejeződik be. Már megkezdődtek a margitszigeti szabadtéri színpad helyreállítását, a gyermekfalu építését, a strand és sportpálya rendbehoz talát. Ezek a munkálatok a jövő hónap közepén befejeződnek. Nagyszabású építkezések kezdődtek a csillaghegyi Úttörő Köztársaság területén.

-----  
Októberre befejezik a csopoli Nagyvásártólap nagyteremkékének újjáépítését és a központi Városház korosztályosainak újjáépítését is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949 május 4 13 óra 50 perc

Az új fonó-szövőgyár az öt éves törvényben - A magyar textilipar a fejlődés útján - A Szovjetunióknak köszönhetjük textiliparunk megindítását

Ngy/Vá Gp 1945-ben dolgozóink újjáépítették textilgyárainkat. A termelés megindításához nyersanyagokra gyapokra volt szükségünk. Anglia és Amerika nem volt hajlandó nyersanyagot szállítani. A Szovjetunió sietett segítségükre és ellátta elsőrendű minőségű gyapottal a magyar textilipart. Még csak valutát sem kért érte, hanem készáruat fogadott el fizettségül.

Emelkedik a termelés - emelkedik a dolgozók átlag-órabére

A hároméves terv folyamán állandóan emelkedett textiliparunk termelése. Ugyanakkor emelkedett a dolgozók átlag-órabére is. Míg 1946-ban a textilipari dolgozók átlag-órabére 1.40 forint volt, 1948-ban 2.48 forintra, 1949-ben pedig 2.75 forintra emelkedett.

Három ezer gyermek a napközi otthonokban

1949-ben több mint 21.000 textilmunkás részesült kedvezményes nyaraltatásban. A napközi otthonok hálózatát mind jobban kiépítik. 1945-ben csak négy textilüzemben volt napközi otthon, 1949-ben már 50 textilüzemben három ezer gyerek ellátásáról gondoskodunk.

Az OTI a munkásoké

Az OTI 1948-ban a beteg munkások órabére 30 százalékat folyósította táppénznek, ma már a munkabér 55 százalékát fizeti. A terhes anyák 100 százalékos munkabértérítést kapnak az OTI-től. Az öregségi járulék az elmúlt évben a kétszeresére emelkedett. Sok ezer ifjú munkást üdültet az OTI. Egymásután épülnek az OTI új, korszerű kórházai, rendelőkintézetek és szanatóriumai.

Új gyárak épülnek az öt éves terv folyamán

Az öt éves terv folyamán öt új fonó-szövőgyárat és 12 új konfekcióüzemet építünk. Már most megkezdjük Szegeden egy új 32.000 orsós fonóda építését. Textiliparunk termelési értéke öt év alatt 56 százalékkal fog növekedni.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949 május 4 12 óra 50 perc

Az új fonó-szövőgyár az új ötéves tervben - ... stb /Folytatás/  
Ngy/Vá Gp Százozzer holdon gyapotot termesztünk

1949-ben kísérleti célra 600 holdon termesztünk gyapotot. Az ötéves terv folyamán már 100.000 holdon fogunk gyapotot termesztetni, ezzel gyapotszükségletünk egyharmadát tudjuk majd fedezni. A kondor-termesztést és gyártást is fejleszteni fogjuk. A kondorról a külföldről behozott jutát pótoljuk. /MTI/

Kedvezményes távirat az "Anyák napjára"

KözlM & Mk/Vá Gp A posta az "Anyák napja" alkalmából kedvezményes díju alkalmi üdvözlő táviratot rendszeresít. A 25 szóig terjedhető üdvözlést tartalmazó táviratot művészi kivitelű díszírásban készítenek. A táviratok díja egységesen csupán 3 forint. Ilyen alkalmi üdvözlő táviratot csak május 7 -én, 8 -án és 9 -én lehet feladni. /MTI/

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Gp A Meteorológiai Intézet jelenti május 4. -én, szombán délből: Európa nagyrészen esendős és tulnyomóan száraz idő uralkodik, mindössze Észak-Olaszországban, Spanyolországban és Moszkva környékén esik helyenkint az eső. Az Atlanti-óceán északi részén viharos az időjárás, Izland szigetén freypontról a súlyos lyedt a hőmérséklet és havazik. Hazánkban kedden száraz, derült volt az idő, a hőmérséklet 23-25, a Pévárosban és Szegeden 26, Békéscsabán 27 fokig emelkedett és ma reggelre a legtöbb helyen 10 fok alá süllyedt. Ma délelőtt erőteljes felmelegedés indult meg. Budapeston kedden a hőmérséklet napi középértéke 4.5 fokkal, a légnyomás napi középértéke 6.9 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag. Budapeston szombán 12 órakor a hőmérséklet 23 fok Celsius, a tengereztire átszámított légnyomás 762 mm, mérsékelt ten süllyedő irányzatú. Várható időjárás csütörtök estig: Mérsékelt déli-keleti-déli szél. Kövés felhős. Száraz idő. A hőmérséklet tovább emelkedik. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. május 4. 13 óra 50 perc  
Vízállásjelentés & b Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Bécsigárd, Lejjobbapad, Mohácsi alsósor, Lejjobb közepes vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 13.5 %, Budapestnél 15.2, Mohácsnál 15.

A mai dunai vízállások: Scharnding 304 cm 27 %, Linz 224 cm 23 %, Strudon 332 cm 27 %, Kroms 290 cm 25 %, Bécs 277 cm 31 %, Pozsony 326 cm 30 %, Góroszvár 303 cm 34 %, Dunaremete 363 cm 38 %, Gőnyű 248 cm 34 %, Komárom 266 cm 33 %, Esztergom 254 cm 34 %, Budapest 333 cm 35 %, Dunapentele 280 cm 37 %, Dunaföldvár 227 cm 36 %, Paks 304 cm 34 %, Baja 392 cm 36 %, Mohács 430 cm 38 %, Apatin 334 cm 41 %, Gombos 311 cm 30 %, Ulvidék 262 cm 44 %, Zimony 240 cm 44 %.

A Rába Szengotthárdnál minus 65 cm 7 %, Győrnél 218 cm 25 %, Dráva Zikinyinél 100 cm 30 %, Barcsnál 122 cm 27 %, Drávaszabolcsnál 140 cm 27 %.

A Tisza alsósor vizállással Váárosmány-nál árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabeocsnál 16, Tokajnál 16, Szolnoknál 12, Szegednél 16.5 fok.

A mai tiszai vízállások: Tiszabecs 8 cm 21 %, Váárosmány 160 cm 38 %, Tokaj 136 cm 31 %, Tiszafüred 116 cm 31 %, Szolnok 139 cm 34 %, Csongrád 78 cm 34 %, Szeged 136 cm 33 %, Tétel 274 cm 45 %.

A Szamos Csengerénél 4 cm 13 %, Bodrog Sárcspataknál 128 cm 16 %, Hernád Hidasnémetinél 9 cm 9 %, Berettyó Berettyóújfalunál 134 cm 2 %, Körösök Körösszakállinál minus 1 cm 16 %, Maros Makónál 52 cm 18 %, Balaton Siófoknál 56 cm 42 %, Várható vízállás Budapeston holnap 318 cm. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949 május 4 14 óra 15 percre

A napokban adják át a forgalomnak a Teréz-központ új négyezres egységét - Nagyszorú új technikai berendezések

N1/Sk/Vá Gp A néoi banditák távbeszélőberendezéseink nagyrészt felrobbantották, tönkretették. Teljesen elpusztult a Lipót-, a József- és a Krisztina-központ. A fővárosi központok befogadóképessége felére esökkent.

Az éjszéken maradt Teréz-központ eredetileg 20.000 előfizető számára épült, a felszabadulás után azonban egy-egy ötezeres részlegét leszerelték és elvitték a József- és a Lipót-központ pótlására. A megmaradt tízezeres központ, amely a város szívének, csaknem valamennyi minisztériumnak távbeszélőforgalmát bonyolítja le, csakhamar kiesni kezdett bizonyult. Kibővítésre már a hároméves terv keretében megkezdődött. Nemrég helyezték üzembe az első új négyezres egységet, most pedig ismét ünnepségre készülnek: megépült az újabb négyezres egység. A Standard-gyár és a Teréz-központ dolgozói egy hónappal a kitűzött határidő előtt készültek el a szereléssel. A végzett munka egységét néhány érdekes számadat árulkodtatja: tízennyolc tonna sulyu vasanyagot használtak,

a bekötött kábel hossza, ha egymás után fektetnénk a szálakat, több mint kétszeresét tenné ki a Budapest-Moszkva közötti távolságnak

Hárommillió forrásztásra volt szükség ahhoz, hogy üzemképes legyen az új részleg; több mint 1800 gép végzi a kapcsolást.

A központ új géptermben sohasem nyitnak ablakot, mégis mindig tiszta a levegő, hőmérsékletét és nedvességtartalmát önműködő berendezés szabályozza. Egész sereg motor és mászer végzi ezt a munkát. Ventilátorok eserélik állandóan a levegőt, amely vízfelhőn és olajsűrűkőn át jut megtisztítva a géptermbe. A központ finommechanikai alkatrészeinek élettartamát hatalmas mértékben hosszabbítja meg ez a berendezés. Hozzá hasonló Magyarországon csupán az Erzsébet-központban található.

A most elkészült négyezres egységet a napokban adják át ünnepélyes keretek között a forgalomnak. A leszállított távbeszélőelőfizetési díjak mellett egyre többen vehetik igénybe a telefonot.

A Teréz-központot még tovább bővítik. Ebben az évben még újabb 4000 egységet szerelnek fel, az ötéves terv keretében pedig 40.000 előfizető befogadására építik ki.

/Folyt. köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949 május 4 15 óra 55 percre

A napokban adják át a forgalomnak a Teréz-központ...-stb /Folytatás/

N1/Sk/Vá Gp A Teréz-központ teljesítőképessége tehát kétszerese lesz a békebelinek

A három- és az ötéves terv során nemcsak a Teréz-központot, hanem több más fővárosi központot is jelentős mértékben kibővítettek. A Krisztina-központ területén még ebben az évben négyezren juthatnak távbeszélőhöz a központ kibővítésével. A József-központot idén ugyancsak 4000 új egységgel, az ötéves terv folyamán pedig újabb 4000 egységgel bővítik ki. /MTI/

Öt megye készül a csehszlovákiai Rákosi-gyűlésre

Ö Tüd & Ki/m/Vá Uj Ks Egy-egy Rákosi-beszédnek mindig országos jelentősége van, de különösen nagy esemény azoknak, akiket a magyar nép szeretett vezére látogatásával megtisztel. Ha Rákosi Mátyás Angyalföldön beszél, az országban minden szem Angyalföldre figyel, ha más-hol hallatja szavát, újból milliók figyelme irányul arra felé. Hogyne lenne hát nagy az öröme a csehszlovákoknak: vasárnap az egész ország érdeklődésének középpontjában fog állni községük: Rákosi Mátyás beszél náluk!

De nemcsak Csehszlovákián, hanem egész Vas megyében és a környező megyékben is lízas készülődés előzi meg a nagygyűlést. Nagykanizsán például már eddig 3500 dolgozó jelentkezett a különvonatokra, amelyek Csehszlovákiára szállítják őket. A jelenlegi tervek szerint három gyönyörűen felszerelt különvonat rohog majd a kanyarokkal a csehszlovákiai gyűlésre, ahová még 54 különvonattal, teherautókkal és szekerrel szízeivel öt megyerőpö igyekszik szombaton és vasárnap meghallgatni Rákosi Mátyást.

Győr megyéből a sokoróljai és mosonmagyaróvári járások dolgozói közül vagy kétezeren mennek el a gyűlésre, a többi járást 50-50 tagú küldöttség képviseli. A tömegek elszállítására és megfelelő elhelyezésre természetesen nem kis gondot okoz a közszállítás embercink sem. Mégis mosolyogva, szívesen csinálják, mert egy Rákosi-gyűlés előkészítése örömteljes, nem mindennapi feladat.

A Rákosi-gyűlések szinte már hagyományszámba menő, kedves "műsor száma": a Magyar Dolgozók Pártja főtákarának megajándékozása.

A nagygyűlések közönsége ilyenkor együtt örül Rákosi Mátyással és nevetve, mosolyogva figyel, amint egy-egy rugkapáló kisbárányt vagy jórésle hazáival megtöltött kosarat ajándékoznak neki.

/Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949 május 4 15 óra 55 perc

Öt megye készül a cellódömölki Rákosi-gyűlésre /Folytatás/  
Ö Tud & Ki/m/Vá Uj Ks

Néhány ilyen ajándékozásnak valószínű története van. Az egyik 1946-os gyűlés után napokig beszéltek a környéken, milyen nagyszorú soprút kapott Rákosi Mátyás a ronkáló kisoprásra, máskor meg a híres somogyi fokos aratott soha nem romlott tapsolt soktizezer dolgozótól.

Persze, ez ilyen természetű előkészületek a legszigorubb "műhelytitkok". A vasárnapi cellódömölki gyűlésnek is meglesznek a mesezo vidéken híressé viló ajándékaik s ezeknek a szülő-téséről nem is sikerült még semmit felderíteni. Csak a nagykanizsai fiatalok árulták el nagy büszkén a Rákosi Mátyásnak szánt ajándékaikat: a vasutas Szit tagjai márványalapon nyugvó, Szit jolványol ellított szárnyasokorokot, a MAORT ifjunktársai egy 30 centiméteres, öntött fém-ből készült ifjunktárs-szobrot, az örettségi előtt álló kanizsai diákok díszes omléklapot adnak majd át a magyar ifjuság nagy tenitómesterének.

A nagykanizsai járásból 1500-an, a MAORT-telcpről több mint ezren készülnek Cellódömölkre. De öökészül a környező községek népe, öt vármegye sok-sokezres, népes küldöttsége és ha másképen nem, gondolatban vagy a rádió mellett, ott lesznek a Rákosi-nagygyűlésen az egész ország dolgozói, hogy meghallgassák utmutató, bölcs szavát. /MTI/

A minőségi házi és kisipari áruk külföldi elhelyezésére kisipari Export NV alakul

KM/Mk/Vá Gp A kis- és háziipari termékek külföldi elhelyezését még pár hónappal ezelőtt is magánvállalatok látták el. A magánvállalkozók csak előre biztosított nyereségre dolgoztak, a piacutatást a magyar kisipari és háziipari cikkek ismertetését teljesön elhanyagolták. Az eredmény az volt, hogy több kisipari szakma kívül minőségi gyártmányai öntatlanul heverték, sőt több helyen komoly munkanélküliség is mutatkozott.

A kormány munkát biztosít a kisiparnak

Barabás Tibor, a kereskedelmi minisztérium külkereskedelmi főosztályának vezetője elmondotta, hogy szervezés alatt áll egy nemzeti vállalat, amelynek feladata lesz, hogy biztosítsa a kis- és háziipari termékek külföldi elhelyezését. Az új vállalat lehetővé teszi, hogy a magyar bőr-, cipő-, koztyú-, bődizsmű-, ötvös- és özüstárukat, valamint faipari termékeket, játékirukat készítő kisipari szakmák jelentős mennyiségű munkát kapjanak.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949 május 4 17 óra — perc

A minőségi házi- és kisipari áruk külföldi elhelyezésére kisipari Export NV alakul /Folytatás/ KM/Mk/Vá Gp

Ezzel egyidőben gondoskodik a háziipari hűs-, csuhá-, himzés és játékiru-készítvények fokozott külföldi elhelyezéséről. Ezzel kis- és háziiparunk komoly bővítésre várható.

Az ödögi piacutatás azt mutatja, hogy a magyar minőségi kis- és háziipari cikkek keresettek és szivesen látottak az egész világon.

Barabás Tibor végül elmondotta, hogy az új nemzeti vállalat megalakulása után nagymennyiségű munkát biztosít majd az özüst- és ötvös-, valamint a bődizsműves kisiparnak is. /MTI/

Az ötszázezredik rádióelöfizető 4000 forintos jutalmat kapott

MKH Soşvá Ks A Magyar Posta és a Rádió által az 500. ezredik rádióelöfizető részére kiírt jutalmat, egy 4000 forintos vásárlási utalványt az Állami Áruházakra Stróbl Rezső MÁV-géplakatos, Budapest, XIII., Szent László-utca 153 földszint 4. nyerto.

Négy új rádióelöfizető, Fekete Miklós földművös, Hajdunánás, Bozók István gyárimunkás, Árpádföld, Herondi Lejos földműves, Pés és Szondi Rózi szövény Budapest, Dózsa-utca 10, 500-500 forintos vásárlási utalványokat nyertek.

További husz új rádióelöfizető pedig 200 forintos örtéskü vásárlási utalványt nyert az Állami Áruházakra.

Stróbl Rezső, az 500. ezredik rádióelöfizető a Posta és a Rádió vezetöinek jelenlétében, a magyar rádió "Rádió a dolgozóknak!"-kampánya önnapi nyilvános adásán, amelyet május 14.-én 18 óra 15 perckor a Kossuth-rádióban közvetítünk, veszi át az utalványt. /MTI/

"A május elsejei felvonulás kifejezte a magyar nép békeszeretét és ragaszkodását a Szovjetunióhoz" - Louis Weinstock nyilatkozata

IE/Mk/Lt Ks Május elsejére Magyarországra érkezett Louis Weinstock, az amerikai festö munkások szakszervezetének titkára. A Magyar Távirati Iroda munkatársa megkérdezte tőle, mi a véleménye a magyar dolgozók május elsejei önnepségeiről, felvonulásáról.

A becsületos amerikai dolgozók tudják - monddotta Louis Weinstock -, hogy a magyar népi demokrácia hatalmas eredményeket ért el. Én magam alig egy évvel ezelőtt jrtam itt, tehát ismerem is valamennyire a magyar viszonyokat, mégis egyik ámulatlattól a másikba estem a meglepetéstől, hogy mi minden változott, fejlődött itt azóta. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1949 május 4.

17 óra 5 perc

MA május elsejei felvonulás kifejezte... folyt. / IE/Mk/Lt Ks

- Véleményem szerint a május elsejei felvonulás is ezeket a nagyszorú eredményeket tükrözte. Legnagyobb hatást az gyakorolta rám, hogy a felvonulás kifejezte a magyar nép békeszeretét és ragaszkodását a béke legfőbb bástyájához, a Szovjetunióhoz. Boldogan néztem a felvonuló tömegek spontán lelkesedését, amellyel a tribúnán helyetfoglaló szovjet attasét üdvöztették. A katonai díszszemle legnagyobb volt számomra. Különösen az ragadott meg, hogy a honvédség békeszeretét fejezte ki, hogy megmutatta: a magyar néphadsereg valóban a béke őre.

- Elutazásom előtt látam, hogy az idei május elsejére az amerikai dolgozók is sokkal nagyobb arányokban készülődtek, mint eddig bármelyik évben. Ez is jele annak, hogy az amerikai munkások érzik azt a bizonytalanságot, ami most Amerikában uralkodik. Ma már ötmillió munkanélküli van az Egyesült Államokban és az egyre fokozódó háborús készülődés sem az amerikai nép, hanem az amerikai imperialisták érdekeit szolgálja. Az amerikai munkások nagyon osalódtak Trumanban, aki tavaly novemberben demagógiával vezette félre az amerikai népet egyrészt. Az amerikai dolgozók szavazatait azzal nyerte meg, hogy békéről, a polgári szabadságjogok védelméről beszélt és legfőképpen azzal, hogy megígérte a hírhedt Taft-Hartley rabszolga-törvény visszavonását.

- Truman akkor élesen támadta a 80. kongresszust és megígérte, hogy a 81. kongresszus meg fogja változtatni ezeket a reakciós törvényeket. Ennek már több mint hat hónapja, a 81. kongresszus összejött - és Truman egyetlen ígéretét sem váltotta be. Sőt, a négerok, zsidók, idogonok üldözése egyre nagyobb méreteket ölt. Tíz-két kommunista vezető már két hónapja vizsgálati fogságban van és tíz-évi börtönnel fenyegetik őket azért, mert a marxista-leninista oszméket hirdették a legális kommunista párt szervezetein keresztül.

- Az amerikai imperialisták új háborút akarnak előkészíteni, hogy biztosíthassák nagyobb profitjukat. Az amerikai munkásság, az amerikai nép azonban nem akar háborút. Ennek egyik jele az is, hogy egyre nagyobb tömegekben csatlakoznak Wallace Haldó Pártja mögé és hogy ez a párt most kezd mály gyökereket venni Amerikában, - fejezte be nyilatkozatát Louis Weinstock. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1949 május 4.

17 óra 10 perc

Felfüggesztettek állásától két tulkapásokat olkövető jegyzőt

SzN/Lt Ks Szántó József tomajmonostori jegyző az elmúlt napok egyik reggelén kidoboltatta a községben, hogy mindenki sürgősen fizesse be adóját, mert a pénz az öt éves tervhez kell. Szántó József régi jegyző, akit jobboldali beállitottsága miatt már egyszer B-listának. Bozák József mostorszállási jegyző a község papjának lakását kiutaltatta a gárállomás vezetőjének és a pap ottan kilakoltatási eljárást indított. Bozák József kulák, ugyancsak ollonségo a demokráciának.

Mivel nyilvánvaló volt, hogy mindkét jegyző olőro megfontoltan követte el ezeket a tulkapásokat, hogy a dolgozó népet megkísérolje szomboállitani a népi demokráciával, Kulcsár szólnokmogyei alispán a két jegyzőt állásából azonnal felfüggesztette. A belügy-minisztérium az alispán intézkedését jóváhagyta. /MTI/

Kifüggesztették a választók névjegyzékét

ME & Mk/Lt Ks Az egész országban most tették közzszomlőre a választók névjegyzékét. Városokban, nagyobb községokban az egyes házakra van kifüggesztve a névjegyzék, a többi helyeken pedig a község-házán lehet a névjegyzékot megtekinteni. A törvény értelmében minden választó ott szavazhat, ahol a névjegyzékbe fel van véve. Ezért fontos, hogy mindenki, aki választásra jogosult, ollonőrizze, szoropol-o a névjegyzéken.

Előfordulhat, hogy a névjegyzéken az egyes választókra vonatkozóan kisebb olírásai hibák szoropol-nak. MA novot olirták, szűletési hely, vagy név tévesen van feltűntetve stb. / Ilyen esetben nem szükséges külön intézkedni, mert a megfelelő igazolással a szomlyazonosságot kétségtelenül meg lehet állapítani, a szavazatszedő bizottság ollőke nem görđithet akadályt a szavazás olő.

Aki a közzszomlőre kitett névjegyzékről valamilyen tévődés folytán kimaradt, május 6. és 9. között kérheti pótlólag való felvételét. Ebben az ügyben a községokban a jegyzőhöz, a városokban a polgármesterhez, Budapesten a körölleti olőljárókhoz kell fordulni.

TL /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949 május 4. 17 óra 45 perc

"Mindon becsülotes dolgozó asszony a békéro, a jólétre szavaz, nem a háborura és nyomorúságra!" - "A választás a dolgozó nők hatalmas győzelmét is jelenti majd" - Választási nőgyűlések vidéken

Tud % Na/m/Lt Uj Bn A Sa l g ó t a r j á n i asszonyok választási nagygyűlésén Kovács Józsefné MNDSZ központi kiküldött tartott beszámolót.

Az asszonyok egyenjogúságáról szólna hangsúlyozta: - Ma már nemcsak a bírói székben ültek dolgozó nők, mint Bódi Jánosné nőrádészaki bíró, hanem betöltenek olyan fontos, vezető állásokat, mint a polgármestori, főispáni székek és mint Rákosi Mátys angalföldi beszédben mondotta: megnyílik az út az asszonyok előtt az államtitkári és miniszteri székek felé is.

Felszólalt a nőgyűlésen Bódi Jánosné nőrádészaki bíró, képviselőjelölt is:

- Nélünk nemcsak papíron van meg a nők egyenjogúsága - mondta -, hanem nap mint nap láthatjuk, hogy a nők - kezdve a traktorvezetéstől egészen a közigazgatási és adóhivatali pozíciókig - mindenütt egyenrangúak a férfikkal.

N y i r o g y h á z í n a várnagyokháza zsűfélési országos vezetőségi tagja tartott beszédet. Hangsúlyozta, hogy a választások a dolgozó nők hatalmas győzelmét is jelentik majd, mert minden becsülotes dolgozó asszony a békéro, a jólétre fog szavazni, nem pedig a háborura és nyomorúságra.

- Ezen a választáson - mondotta Fái Boris - nem arról van szó, hogy melyik ügyvezést küldjék be a dolgozó asszonyok a parlamentbe. Egy választás annál demokratikusabb, minél kevesebb bemoszolásuk van abba a nép ellenségeinek. Ez a választás a legdemokratikusabb választás lesz, mert nem fogja megosztani a dolgozókat érdeket.

A hallgatóság nagy tapsa és éljenzése közben jelentette be Fái Boris, hogy a képviselőjelölt munkások, parasztok és haladó értelmiségiek között 64 dolgozó nő van.

Fái Boris a nagygyűlés után meglátogatta a nyíregyházi tanyavilág dolgozó asszonyait is. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1949 május 4. 18 óra 5 perc

Átadták a forgalomnak a Székesfehérvár-Szabadbattyán közötti második vágányt

KözlM & M/Lt Ks A budapest-balatonai vasutvonal nagy forgalmának lebonyolítását nagymértékben mekönnyíti vasutépítő dolgozóink most elért újabb eredménye. A Székesfehérvár-Szabadbattyán közötti 10 kilométer hosszú második vágányt az előirt határidő előtt 15 nappal elkészítették és átadták a forgalomnak. A második vágány átadásával még gyorsabbá válik a közlekedés ezen a vonalrészén s a vonatok késése is megszűnik. A vonatkísérő személyzetnek havonta mintegy 1470 munkárával kevesebb szolgálatot kell teljesíteniük. Azonkívül a második vágány forgalombahelyezése az önköltséget is nagyban csökkentti. /MTI/

Az elhunyt egyiptomi ügyvivő temetése

Köv & Jn/Lt GÁ Bn. Mohamed Abdul Menem, az elhunyt budapesti egyiptomi ügyvivő temetése csütörtökön, május 5-én délután 6 órakor lesz. A temetési menet a Gellért-szilletől a Kálvin-téren keresztül halad. /MTI/

Kenneth Loelle előadása

ET & M/Lt ME Ks Kenneth Leslie, Amerika egyik letekintélyesebb egyházi lapjának, a Protestant-nak a főszerkesztője a Magyar Evangéliumi Szövetség ne hívására pénteken este 7 órakor a KIE Vas-utca 2/c. alatti székházában előadást tart az amerikai egyházak életéről. Minden éráklődőt szívesen látnak. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949 május 4. 18 óra 15 perc

A Magyar Függetlenségi Népfront választási ülései május 7-én és 8-án, szombaton és vasárnap § Lt

Collésméltk	d.o. 10	Rákosi Mityás-Dobi István- Erdői Ferenc
Pécs	d.o. 10	<u>Baranya-megye</u>
Nagyharsány	d.o. 11	Farkas Mihály-Gyöngyösi János Döbrentei Károlyné-Dr. Varjas László
Sellye	d.o. 11	Kovács Zoltán-Magyarai András
Szolnok	d.o. 11	<u>Szolnok-megye</u>
Dévényháza	d.o. 11	Goró Ernő-Nánási László
Jászókszállás	du. 3	Bóka László-Balgár István
Tiszaföldvár	d.o. 11	Pálffy György-Nánási László
Rákóczifalva	d.u. 4	Garai Vera-Gál Ferenc
Győr	d.o. 10	Garai Vera-Gál Ferenc
Halászi	d.u. 4	<u>Győr-megye</u>
Miskolc /máj.7./du. 5		Rajk László-Katona Jónó
Edölny	d.o. 11	Rajk László-Katona Jónó
Baldva	d.u. 4	<u>Borsod-megye</u>
Nyékklátháza	d.o. 11	Rónai Sándor-Mihályfi Ernő
Enád	d.u. 4.	Priesszel József-Drótos Lajos
Nyíregyháza	d.o. 11	Priesszel József-Drótos Lajos
Kállosújén	d.o. 11	Fái Boris-Dr. Berend György
Büdszentmihály	d.u. 3	Fái Boris-Dr. Berend György
Csuro	d.u. fél 5	<u>Szabolcs-megye</u>
Lengeltóti	d.o. 10	Vas Zoltán-Darvas József
Hajdúderög	d.u. 4	Vácz Miklósné-Téglás Lajos
Hajdúnánás	d.o. 11	Vácz Miklósné-Téglás Lajos
Békéscsaba	d.o. 11	<u>Somogy-megye</u>
Szervcs	d.u. 4	Nagy Imre-Parragi György
Szeghalom	d.o. 11	Nagy Imre-Parragi György
Vásztó	d.u. 4	<u>Hajdu-megye</u>
Jánoshalom	d.o. fél 11	Rics István-Domkos János
Magaras	d.u. 4	Rics István-Domkos János
		<u>Békés-megye</u>
		Kovács István-Kiss Gergely
		Kovács István-Dr. Roók Iván
		Ilku Pál-Dr. Roók Iván
		Ilku Pál-Kiss Gergely
		<u>Bács-Bodrog-megye</u>
		Donáth Ferenc-Csala István
		Csala István-Jóboru Magda
		/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949 május 4. 18 óra 35 perc

A Népfront választási ülései...folyt./ § Lt Ks

Hencida	d.o. 11	<u>Bihar-megye</u>	Ricz Gyula
Lőrinci	d.o. 11.	<u>Nógrád-megye</u>	Szönyi Tibor
Szontos	d.u. 4	<u>Csongrád-megye</u>	Orbán László-Ortutay Gyula
Sövényháza	d.o. 10		Révai Kálmán-Szűcs Ferenc
Csanátelek	d.u. 4		Révai Kálmán-Szűcs Ferenc
Csongrád	d.o. 10		Erdői Mihály-Nagyistók János
Mindszent	d.u. 4		Erdői Mihály-Nagyistók János
Medgyesegyháza	d.o. 11	<u>Csanád-megye</u>	Szirmai István-Dr. Huszti Dénes
Kiszombor	d.o. 11		Orbán László
Apátfalva	d.u. 4		Sólyom László
Kunágota	d.o. 11		Sólyom László
Gyöngyös	d.o. 11	<u>Héves-megye</u>	Mihályfi Ernő-Szurdi István
Vorpolt	d.u. 3		Mokis József-Vajda Dezső
Kál	d.o. 11		Mokis József-Vajda Dezső
Vámosgyörk	d.o. 10		Voros József
Pétervársira	d.o. 11		Pothornik József
Nagyiván	d.u. 4		Pothornik József
Esztergom	d.o. 11	<u>Esztergom-Komárom-megye</u>	Olt Károly-Alvinci Imre
Áos	d.u. 5		Olt Károly-Dancs József
Csáktornyó	d.o. 11	<u>Fejér-megye</u>	Piros László-Filó Sámuel
Szár	d.u. 3		Biró Mihály-Filó Sámuel
Magyaralmás	d.o. 11		Bista Rozsó-Rubletzky Géza
Felcsút	d.u. 3		Mester Ersei-Rubletzky Géza
Olaszliszka	d.o. 11	<u>Zemplén-megye</u>	Molnár Imre-Nagyistók János
Talosva	d.u. 3		Molnár Imre-Nagyistók János
Zemplénagárd	d.o. 11		Drahas Lajos
Láca	d.u. 3		Drahas Lajos
Ozora	d.u. 3	<u>Tolna-megye</u>	Hajdu Gyula-Dulin Jónó
Nagyszékely	d.o. 11		Hajdu Gyula-Dulin Jónó
Szin	d.o. 11	<u>Abauj-megye</u>	Gém Ferenc-Győrfi Sándor
Porkupa	d.u. 4		Gém Ferenc-Győrfi Sándor
			/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949 május 4.

18 óra 55 perc

/A Népfrent választási gyűlései, 2. folyt./ § Lt Ks

Sopron-megye

Boled d.o. 11  
Csaped d.u. 5

Hogodús András-Z.Nagy Ferenc  
Hogodús András-Z.Nagy Ferenc

Zala-megye

Pottond d.o. 11  
Káptalanfa d.u. 3

Kiss Károly  
Kiss Károly.

MDP pártgyűlések

§ Lt Ks

Nógrád-megye Salgótarján d.o. 10  
Fejér-megye Székesfehérvár d.u. 6  
Borsod-megye Rudabánya d.u. 2  
Békés-megye Mezőbörény d.o. 11  
Bucsa d.u. 4  
Szabolcs-megye Nagyvarsány d.u. 3  
Mándok d.o. 11  
Záhony d.u. 3  
Nyirbogháza d.o. 11  
Post-megye Budakalászi d.u. 4  
Tortil d.u. 4  
Gyón d.o. 10  
Pilis d.u. 4  
Bihar-megye Miskolc d.o. 11  
Esztergom-Komárom m. Lábod d.u. 2  
Lani Comontgyár  
Nyergesújfalu d.u. 7  
Hovos-megye /Viscoss/ atkár d.u. 3

Kárár János  
Olt Károly /értelmezési gyűlés/  
Rónai Sándor /május 7./  
Korosztos Mihály  
Korosztos Mihály  
Révész Ferenc  
Révész Ferenc  
Földes László  
Sárfi Rózsi

Ratkó Anna /május 6./  
Harustyák József  
Harustyák József  
Zórá Sándor-Simo Gyula

Gács László /május 5./

Gács László /május 5./  
Vörös József

A fentiokon kívül még számos helyen tartanak Népfrent és pártgyűléseket, amelyeket a helyi sajtó közölni fog. /MTI/

Népfrent-gyűlések

MDP Ks/Hb/Lt Ks Május 5-én 6 órakor a VI. kerületben, KAOsz szak-szervezeti helyiségben. Előadó: Bródi Ernő /Radikális Párt/, hozzászól Váczi Miklósné /MDP/.

Május 6-án 6 órakor VII. ker. Almásy-tér. Előadó: Vas Zoltán. Hozzászól: Halász Aladár /Radikális Párt/. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949 május 4.

19 óra 20 perc

A magyar asszonyok a békét és a jólétet választják - A Pamutipar választási nőgyűlése

Tör & Kné/Hb/Lt Gá Szerda délután választási nőgyűlést tartottak az újpesti Magyar Pamutipar udvarán, melyen a Vigogno és a HPS dolgozói is résztvettek. Az omolványt, melyen a három vállalat vezetői és élunkkásai foglaltak helyet, nemzetiszínű és vörös drapériák díszítették. Középen Rákosi Mátyás képe alatt hatalmas felirat hirdette: "Magyar anya, a békéért, családodért, gyermekedért: szavazz a Népfrentre!"

Miközben a napfényes udvaron a dolgozók százai lelkesen éltették a Népfrentot és a békét, Földes Mihály omolkodott szö-lásra.

- Május 15-i választásunkat rendkívül nagy figye-lommal kísérik a világ dolgozói - mondotta -, mert midőn most a hala-dásra, a Népfrentre szavazunk, az egész világ haladása mellett teszünk tanúságot.

- A magyar nőknek, midőn május 15-én szavazatukat leadják - fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszédét Földes -, válasza-taniok kell a háboru vagy a béke, a nyomor vagy a jólét, az anyagi és szellemi felemelkedést jelentő öt éves törv. a teljes női egyenjogúság, vagy az újabb elnyomás között. Nem kétséges, hogy minden magyar asszony a békét, családja boldogságát, a jólétet választja és a Népfrentre adja le szavazatát. /MTI/

Országiszerte nagy lelkesedéssel készülnek az Anyák Napja megünneplésre

D/Jné/Lt Ks A magyar társadalom országiszerte nagy lelkesedéssel készül a május 8-i "Anyák napjára". A múltban a sokgyermekes anyák ün-neplése pusztán szóvirágokban, úres külsőségekben merült ki. Ma, a népi demokrácia nemcsak szavakban hirdeti a dolgozó anyák védelmét, hanem tettekkel segíti elő boldogulásukat, jobb, szebb életet terem szíjuk-ra. Érzik, tudják ezt a dolgozó asszonyok százazrei is s erről tesz bi-zonyosságot az a levél, amelyet Szv.Nodoczki Jozsefné kilenegyermekes anyja intézett a Magyar Nők Demokratikus Szövetségéhez.

"Az elmúlt rendszerben csak szavakkal sorították a nagy családokat - írja. - Bennünket ötször lakoltattak ki. Előfor-dult, hogy a kapu alatt laktunk. Volt olyan osztandó, hogy a háló is az utcán talált bennünket. Sokgyermekes családoknak sehová sem lehet lakást adni s a férjem, aki napzármas volt, olyan kovácsot kerestem, hogy már 12 éves korukban dolgozni kellett monni a gyermekeknek is.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1949 május 4.

19 óra 30 perc

/Országszerte nagy lelkesedéssel....folyt./ D/Jné/Lt Ks

A múltban is rendeztek "Anyák napját". Emlékszem, egyszer Anna "főhercegasszony" jött ki, hogy "segélyt" osszon a sokgyermekes anyáknak. Mi éppen akkor lakás nélkül voltunk, elmentem én is az ünnepségre, két kis gyermekemmel együtt. Amikor megmondtam, arra akartam őket megkérni, hogy segítsenek rajtunk, adjanak nekünk lakást, a "főhercegasszony" kidobtatott beaúnket.

A felszabadulás óta már könnyebb az életünk. Emberekhez máltó lakásban élünk. Nagyobb gyermekoim már mind dolgoznak, valamennyien megbérsült munkások, akik annyi keresetet kapnak, amiből már rendszeresen megélünk. A kisebbik gyermekek iskolába járnak, legkisebb leányom hétéves, éltanuló. Az ő tanulóbrigádja nyerte el a tanulási versenyben a zászlót.

Most már egész más hangulatban készülünk május 8-ára, az "Anyák napjára", mint a múltban. Tudjuk, hogy ez a nap már nem a félrevozetott, becsapott "Anyák napja", hanem a dolgozó, megbérsült, jobb élethez segített anyák ünnepé lesz."

Készülnek a fiatalok az Anyák napjára

A Magyar Ifjúság Népi Szövetségének szervezetei országszerte nagy lelkesedéssel készülnek május 8-ra, az Anyák napjának megünneplésére. Ezen a napon üzemekben, iparostanuló-iskolákban és otthonokban, mindenütt anyánapi ünnepségeket rendeznek, melyen a SZIT, EPCSz, diák- és uttörő csoportok adnak műsort. Az ünnepség keretében a fiatalok ajándékokat, virágot, sziveket adnak át édesanyjuknak. Az ünnepségek keretében élmunkás fiatalok, parasztlányok, jótanulási érdemrenddel kitüntetett diákok és uttörők köszöntik édesanyjukat. Sok kollégiumban és tanulóotthonban, ahol az anyánapi ünnepségeken a fiatalok édesanyja nem lehet jelen, elhatározták, hogy levelet írnak haza onból az alkalomból. /MTI/

A MSZT hírei

§ Lt Ks A Magyar-Szovjet Társaság V. kerületi csoportja május 7-én, szombaton este 1/2 8 órai kezdettel műsoros estet rendez a Szabad Nép székházának javára. /Szent István-körut 18./

"A szovjet film fejlődése" címmel tart előadást május 6-án, pénteken délután 6 órakor Háy Gyula író a Fészek Klubban /Nagyatádi Szabó-u.36./ . Az előadáshoz hozzászól Balázs Béla író. Vándorújságokat szívesen látnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B28. kiadás

1949 május 4.

19 óra 40 perc

Nagyösszegű pénzjutalmat kapott dr. Bondoffy Géza és Klein Elemér geológus - a geológiai feltárásokat is ujtásként kezelik

TP/Hb/Lt Gí Szordán délután a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének rendezése keretében Hovosi Gyula, az Országos Találmányi Hivatal főtitkára borsösésos házi ünnepség keretében adta át a Gazdasági Főtanács által kiutalt fejenként 20.000 forintot dr. Bondoffy Géza és Klein Elemér geológusoknak. Hovosi Gyula felszólalásában a következőket mondta:

- Geológusainkra az öt éves törv során nyersanyagkinésorításban fontos szerep vár. A jövőben a geológusok új feltárásait is ujtásként kezeljük és ennek megfelelően díjazzuk. Klein Elemér geológusunk kiváló munkát végzett a bükkszéki gyógyforrások vizében található szódakivonásának előkészítésével. Klein Elemér 50 ezer forint jutalmat kapott, melyből 20 ezret most, a további 30 ezret pedig a szódakivonás megindulásától folyamatosan becsítjuk rendelkezésére. Dr. Bondoffy Géza a talkum /sik-por/ feltárásával tett nagy szolgálatokat nemzetgazdaságunknak. Bondoffy munkája nyomán évenként mintegy öt és félmillió forint értékű, eddig külföldnek kifizetett valutát takarítottunk meg. Geológusaink bebizonyították, hogy a bükkszéki szódakivonás a geológus-kalápiés gyógyvörül is használható, - fejzto be szót Hovosi Gyula. /MTI/

Helyreigazítás

Ngy/Sa/Lt Gí Mai B 17. kiadásunk utolsó bekezdésében Barabás Tibor név helytelen. Helyette Barabás Zoltán irandó. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1949. május 4.

10 óra 15 perc

Ks/Hn/Lt

A t. Szerkesztőségnek figyelmébe  
Az előbbiekben a t. Szerkesztőség rendelkezésére  
bocsátjuk Votó Lajos püspöknek szordán délután a Zeno-  
akadémián elhangzó beszédét. A beszéd csak külön írt te-  
sítés után használható fel. Kérhetet kézőbb adunk.

Kö/Hb/Lt Bn

Votó Lajos püspök mindenekelőtt rámutatott, hogy  
Krisztus nem hagyta sötétségben tanítványait a politika alapkérdéséi-  
ben sem. Elgondolkoztató, vajjon az alatt az ezer év alatt, amíg Ma-  
gyarország foudális királyság volt, a kereszténység képviselői hogyan  
magyarították a hívőknek az igét, hiszen maga Jézus papányságnak minősít-  
ti, ha valahol valaki ember felett uralkodik.

Hangsúlyozta, a magyar nép legjobbjai is látják:  
vőgre ismételt történeti kísérletezés után eljutott a magyarság a köz-  
társasági államformához, amelyet tulajdonképpen hívő emberek is egye-  
dül tarthatnak hitük szerint valónak. Ez az az életforma, ahol nincs  
és nem lehet többé szolgátság, hanem amelyben a testvériség, az egyen-  
lőség törvényben biztosított formára tellett.

Hangsúlyozta a püspök, hogy a fiatal magyar köz-  
társaság máris megmutatta a világnak, milyen hatalmas konstruktív erőst  
jelent az új államforma. Emberek emberhez való viszonyában őriási ha-  
ladást ért el a magyarság. A kereszténységnek van a legkövetőbb oka,  
hogy visszasírja a múltat.

- S hogy így lett - mondotta -, erős a hitem, Isten  
akarataiból történt, nem azért, hogy a kereszténység a régi kaszt- vagy  
osztályrendszerrel együtt elpusztuljon, hanem ellenkezőleg, hogy az om-  
berszeretet szólama esolekedet és valóság legyen. Persze, az a nagy for-  
radalmi változás áldozatot követelt, az egyházak azonban békében élhet-  
nek és együttműködhetnek az új magyar köztársasággal, amelyben teljes a  
vallásszabadság, mely messzemenően támogatja anyagiilag is őket.

- Megtörtént a radikális változás ombornok ember-  
hez való viszonya tekintetében abban az irányban, mely egyedül máltó  
keresztény omborokhoz. Ma már senkinek sem kell kalaplevéve és hétrét-  
gönyödve hajladoznia nagyságos, máltóságos és kőgyűlmos urak előtt.  
Minden becsületes ombor érezheti, hogy ombor, aki felett sonki sem  
uralkodhatik, de többi ombortársával együtt ő is uralkodhatik a termé-  
szet erőin.

- Aki olvassa Magyarország új öt éves törvét, kög-  
tön meg yőződhet, hogy itt, az új Magyarországon törvszerőden folyik  
minden. A fontos csak az, hogy meglegyenek a megfelelő külső feltételek.  
A legfontosabbak egyiko pedig a békesség, a társadalmi ombok békés egy-  
sége s a külső békesség, a háborutól való montosság békessége.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás.

1949. május 4.

10 óra 15 perc

William Wermann angol szakszervezeti küldött és Mateika János ma-  
öntő beszélgetése a "vasfüggöny"-ről - Külföldi szakszervezeti kül-  
döttek a Kistextben és a Hofherrban

Ngy/Go Gá A Budapesten tartózkodó külföldi szakszervezeti küldöt-  
tek meglátogatták a Kistext és a Hofherr gyárak üzemeit.

A Kistextben

végignézték a textilgyártási folyamatot: a fonalgártástól a szövésen  
koresztül a kikészítésig. Megnézték a gyár szociális berendezéseit:  
a kultúrházat, a napközi otthont. A legnagyobb elismeréssel nyilatko-  
tak a látottakról. Különösen a szép, korszerűen berendezett napközi  
otthon ragadtatta el őket.

A Kistext-dolgozók az államháztartásban obédre díttit van-  
dégül a külföldiekot. Kovács Miklós munkavezérigazgató üdvözlölte a  
gyár dolgozóit nevében a vendégeket. Pawel Mieczyslaw, a lengyel  
textilmunkás szakszervezeti küldött válaszolt:

- A lengyel textilmunkások nevében üdvözlöm a Kistext  
dolgozóit - mondotta. Nekünk lengyel és magyar dolgozók között  
adatunk a szocializmus építésébe és a béke megvédésébe.

Beszéde további során elismeréssel nyilatkozott a Kis-  
texti Textilgyárban tapasztaltakról:

- Mint szakértő megállapíthatom - mondotta - hogy a  
középelőfokon még nem dolgoznak annyi gépben, mint például Lengyel-  
országban, viszont kulturális és szociális téren sokkal előrelépőbbet-  
tobb a Kistext, mint a mi gyáraink.

A Hofherrban

A Kistext után a Hofherr üzemeit látják meg a külföldi  
szakszervezeti küldöttek.

A beszélgetésben William Wermann, a Country Standard water-  
üzem főbizalmija, angol szakszervezeti küldött megkérdezte Mateika  
János vasöntőt és megkérdezte, hogy minek közzéadta a "vasfüggöny"  
londületét a Hofherrban?

- Tudjuk, hogy miétek a gyár, aminek a legfontosabb fel-  
adate Mateika János öntő - ezért meglátogattam a gyárat. Meg-  
néztük munkásigazgatóinknak is, akik lehetnek más gyárakban is, az  
szakértelennel irányítják a termelést. Azt gondolom, hogy a gyár-  
soknak - folytatta Mateika János - hogy a gyárakban a munkások  
gyárakat, növeljenek munkásigazgatókat, akik a munkásokkal együtt  
sük és omelkedni fog az élet színvonaluk.

William Wermann főigazgatója a Kistext gyárának

MTI BELFÖLDI HIREK

2 29. kiadás

1949. május 4.

10 óra 10 perc

Ks/23/24

A t. Szerkesztőségok figyelmébe  
A t. Szerkesztőségok rendelkezésére  
bocsátjuk Votó Lajos püspöknek szordán délután a Zeno-  
skednián elhangzó beszédét. A beszéd csak külön érte-  
zés után használható fel. Korotot később adunk.

Ks/23/24

Votó Lajos püspök mindenekelőtt rámutatott, hogy  
Krisztus nem hagyta sötétségben tanítványait a politika alapkérdéssei-  
ben sem. Elrendelkötötte, vajjon az alatt az oror év alatt, amig Ma-  
gyarország fejedelm királyság volt, a kereszténység képviselői hogyan  
magyarázták a népeknek az igét, hiszen maga Jézus példányságnak minősít-  
ti, ha valahol valaki ember felett uralkodik.

Hen sulyozta, a magyar nép legjobbjai is látják:  
vőre ismételt tartóttai kísérletezés után eljutott a magyarság a köz-  
társasági államformához, amelyet tulajdonképpen hívő emberek is egye-  
cül tarthatnak hitük szerint valónek. Ez az az életforma, ahol nincs  
le nem lehet többé szolgálat, hanem amelyben a testvériség, az egyen-  
lőség törvényben biztosított formára talált.

Hen sulyozta a püspök, hogy a fiatal magyar köz-  
társaság miris megmutatta a világnak, milyen hatalmas konstruktív orót  
jelent az új életforma. Emberek emberhez való viszonyában óriási ha-  
lást írt el a társaság. A kereszténységnek van a legkiválóbb oka,  
hogy visszaszúrja a világot.

- S hogy így lett - mondotta -, erős a hitem, Isten  
skartából történt, nem azért, hogy a kereszténység a régi kaszt- vagy  
osztályrendszerrel együtt elpusztuljon, hanem ellenkezőleg, hogy az om-  
borozatot szolgáló eszlekedot és valóság legyen. Perszo, az a nagy for-  
radalmi változás előzetot követelt, az egyházak azonban békében élhet-  
nek és együttműködhetnek az új magyar köztársasággal, amelyben teljes a  
vallás szabadság, amely természetesen támogatja anyagilag is őket.

- Megtörtént a radikális változás ombornok ombor-  
hoz való viszonya tekintetében abban az irányban, mely egyedül méltó  
keresztény omborok. Ma már senkinek sem kell kikapólvévo és hátrét-  
gárvadó befolyásolt magyarság, méltóságos és kegyelmes urek olótt.  
Mindem becsületos ombor érezheti, hogy ombor, aki felett sonki sem  
uralkodhatik, de többi ombortársával együtt ő is uralkodhatik a termé-  
szet oróin.

- Aki olvassa Magyarország új öt éves törvét, meg-  
tón meg yórádhat, hogy itt, az új Magyarországon természetesen folyik  
mindem. A fontos az, hogy meglegyenek a megfelelő külső feltételek  
A legfontosabbak egyike pedig a békesség, a társadalmi orók békés egy-  
sége és a külső békesség, a híborutól való mentesség békessége.

/Folyt.köv./

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás.

1949. május 4.

20 óra 15 perc

William Warmann angol szakszervezeti küldött és Mateika János vas-  
öntő beszélgetése a "vasfüggöny"-ről - Külföldi szakszervezeti kül-  
döttek a Kistextben és a Hofherrban

Ngv/Go Gá A Budapesten tartózkodó külföldi szakszervezeti küldöt-  
tek meglátogatták a Kistext és a Hofherr gyárak üzemeit.

A Kistextben

végignézték a textilgyártási folyamatot: a fonalgártástól a szövésen  
koresztül a kikészítésig. Megnézték a gyár szociális berendezéseit:  
a kultúrházat, a napközi otthont. A legnagyobb elismeréssel nyilatkoz-  
tak a látottakról. Különösen a szép, korszerűen berendezott napközi  
otthon ragadtatta ol őket.

A Kistext-dolgozók az államhátkörben obédő látták von-  
dégül a külföldieket. Kovács Miklós munkavezérigazgató üdvözölte a  
gyár dolgozói nevében a vendégeket. Parybyl Mieczyslaw, a lengyel  
textilmunkás szakszervezeti küldött válaszolt:

- A lengyel textilmunkások nevében üdvözlöm a Kistext  
dolgozóit - mondotta. Nekünk lengyel és magyar dolgozóknak közös fel-  
adatunk a szocializmus építéso és a béke megvédése.

Beszédo további sorin elismeréssel nyilatkozott a Kis-  
posti Textilgyárban tapasztaltakról:

- Mint szakértő megállapithatom - mondotta - hogy a  
középelőfőnökök még nem dolgoznak annyi gépen, mint nálunk Lengyel-  
országban, viszont kulturális és szociális téren sokkal előrehaladot-  
tabb a Kistext, mint a mi gyáraink.

A Hofherrban

A Kistext után a Hofherr üzemeit nézték meg a külföldi  
szakszervezetek küldöttei.

A vasöntőben William Warmann, a Coventry Standard moter-  
üzem főbizalmija, angol szakszervezeti küldött megszólította Mateika  
János vasöntőt és megkérdezte, hogy minok köszönhetik a termelés nagy  
lendületét a Hofherrban?

- Tudjuk, hogy miénk a gyár, magunknak termelünk - fo-  
lotta Mateika János öntő - ezért emelkedik a termelésünk. Sokat köszön-  
hetünk munkásigazgatóinknak is, akik törhetetlen szorgalommal, nagy  
szakértelemmel irányítják a termelést. Azt tanácsolon az angol munká-  
solnak - folytatta Mateika János - hogy maguknak államosítsák olk is a  
gyárakat, noveljenek munkásigazgatókat, akkor növekedni fog a termelő-  
sük és emelkedni fog az életszintünk.

William Warmann főlpáronyi hallgatás után válaszolt:

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3/ kiadás. 1949. május 4. 20 óra 15 perc

William Warmann angol szakszervezeti küldött és Mátcsika János vasöntő beszélgatója a "vasfüggönyről", folyt./NGy/Go/Gá

- Nekünk Angliában nem olyan könnyű a helyzetünk. Sokat kell még harcolnunk a konzervativizmus ellen. "bben a harcban nagy segítségünkre lesznek magyarországi tapasztalataim is. Láttam egy, a szocializmus utján haladó nép építő lendületét, láttam a magyar dolgozó szabad és boldog életét. Mindannak az ellenkezőjét tapasztaltam, amit nálunk a propaganda Magyarországról terjeszt. A vasfüggönynek nyomát sem láttam.

- Mi is tulajdonképpen az a sokat emlegetett "vasfüggöny"? - vág itt közbe Mátcsika János.

William Warmann olkomorodik.

- A vasfüggöny Londonban van - mondja - a nyugati propaganda akarja közölni, angol munkások és a népi demokráciák közé loreszteni.

Mátcsika János öntő mosolyogva hallgatja William Warmann szavait. Tokintote egy percre az angol küldött szeméibe nélyed. Bim-lommal szoritja meg az angol folóje nyujtott kezét. Azután elindulnak - Mátcsika vissza a munkájához, William Warmann pedig hamrosan vissza a "vasfüggöny" égé. /MTI/

--

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1949 május 4. 20 óra 30 perc

/Votó Lajos püspök beszéde, folyt./Kö/Hb/Lt Bn

- Ezt a békeösséget Magyarországon belül és kívül az omboriség örísi többsége akarja. A párisi békekongresszus nagy benyomásai közül számomra éppen az a legjelentősebb, hogy a békeössé utáni vágy s a béke biztosításának és megőrzésének keresése, mennyire analógó eszménye az omboriség örísi támogóinak. Azon beszok, hogy ez a munka, a háboru olloni és a béke érdekeiben való küzdelom tovább foly-jék az országban és annak határain kívül.

- Az 1818-19-i forradalom olfojtása rengeteg kárt okozott a magyarságnak. Végzetes lenne a magyar népnek, ha a magyarság oljítázana mostani nagy történelmi lehetőségeit. Ez a lehetőség nagy-szerű perspektívákban tárul olánk az öt éves tervben s midőn a magyar népnek a választásokon lehetőség nyílik, hogy további sorokról dönt-sön, bizom abban, hogy a magyar nép támogoi olött nem kétséges egy pillanatra sem, mit kíván tőlük a magyar nép jövője.

x x x

A továbbiakban Bognár József beszédét közöljük.

§ Lt Bn - A felszabadulás óta végbement változások, új tá-jékozódás és frissen nyert tapasztalatok alapján ma már a magyar értol-miség jelentős része tisztán látja helyzetét. A magyar értelmiség jo-lentős része ma már nem az elkülönülésben, hanem a dolgozó osztályok-kal való szolidaritásban keresi a maga boldogulását. Tudják, hogy nokik sem lehetnek más törekvések, mint a dolgozó magyar népnek, tud-ják, hogy az értelmiség sem lehet erős, ha a nép nem erős. Megírük, hogy nincs rendszer, amely töhbet adhatna az értelmiség számára, mint a szocializmus, mint a népi demokrácia, amely valóra váltja az ombori szellem és az alkotó munka szövetségét, amelyről a világ legnemesobb szellemei álmodtak a történelen nehéz évszázadaiban. Ez az értelmiség jól tudja, hogy e történelmi időkben, midőn a magyar nép történelmének legnagyobb alkalma és lehetőségei olött áll, hogy elnyomottak és elnyo-mók nagy harcának idején, az emberi társadalom átalakulásának korszaká-ban nem struocpolitikára, hanem cselekvésre van szükség, amely oso-lekvésnek a kapuit a tudás és a néphez való hűség nyitják meg számára.

Bognár József a továbbiakban rámutatott arra, hogy a magyar értelmiségnek egyes részei még nem értik a történelmi fejlő-dés utját, nem értik saját viszonyukat a dolgozó néphez; befelé fordul-nak és elefántosonttorony elméletben keresnek menedéket. Egyes részei-ben még él a népi romantika, a narodnyikizmus különféle maradványai, amelyek óvakodnak attól, hogy véglegesen lekössék magukat a dolgozó magyar nép felemelését szol-gáló politikai törekvések mögött.

/Folyt. köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1949 május 4. 20 óra 35 perc

Vető Lajos püspök és Bognár József beszéde, 2. folyt. / § Lt Bn

- De a belső reakció és az imperializmus ellen folyó harc időszakában - folytatta Bognár József -, az új társadalomépítésnek periódusában csak azok az értelmiségiek tudják feladatukat és hivatásukat igazán betölteni, akik egyek a néppel. Az értelmiség magaoskodó része okozhat egy új társadalmi rendszer számára nehézségeket és kellemtelenségeket, de a tömegharc útján előretörő orókot feltartóztatni soha nem képes és többit árt önmagának, mint az új társadalmi rendszornak, mert elsősorban saját romlásán dolgozik. Az értelmiségnek tehát bátran és hittel kell közölednie az új társadalmi formákhoz.

- Ennek a dolgozó osztályokkal szolidáris értelmiségnek olyan perspektívák nyílnak meg hazánkban az öt éves tervek végrehajtása során, amiről álmodni sem lehetett. Mérnökök és tanárok tiszorai, orvosok, közigazgatási tisztviselők, művészek, tudósok ozroi és ezrei dolgozhatnak azért, hogy a Széchenyi által osnyároskának nevezett hazából, hogy a magyar ugarból föl tudjuk építeni a dolgozó magyar tömegok új hazáját, az olnyomástól és kizsákmányolástól mentes társadalmat, fejlett iparral, korszerű mezőgazdasággal, pezsgő, alkotó szellemi élettel, vidám, derűs, a közösséget szerető, az élet igazi izeit és örömeit érző emberekkel. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1949 május 4. 21 óra 35 perc

Megalakult a Magyar Természettudományi Társulat biológiai szakosztálya

TF/EM/Lt Ks Szerda délután megalakult a Magyar Természettudományi Társulat biológiai szakosztálya. Az alakuló ülésen Faludi István "A biológia jelene és perspektívája" címmel tartott előadást. Előadásában rámutatott a biológia gyakorlati felhasználásának fontos kérdésére.

- Népi demokráciánkban a néppel együtt a tudomány is szabadsághoz jutott - mondotta -. Ez a szabadság lehetővé teszi nekünk, biológusoknak is a szabad, ujszerű tudományos munkát. Az öt éves terv előkészítései hat lmas feladatot rónak a biológusokra és mi, biológusok ezeknek a feladatoknak meg akarunk és meg fogunk oldani. Munkánkat a nép szolgálatába kell állítani. Egyetemi városi ink kortjára a biológia szempontjainak megfelelően lesznek kibővítve és olyan nyergel állítva, ami a kutató és az oktató munka szempontjából rendkívül fontos. A mi munkánk egy lángszeme lesz az öt éves tervnek.

Ezután dr. Bálint Andor a biológia fejlődési lehetőségéről szólva hangsúlyozta, népi demokráciánk lehetővé teszi új biológiai szakkönyvek megjelenését és a tihanyi biológiai kísérleti telep fokozottabb kifejlesztését. A kormányzat nagy öszszeggel látja a biológusok segítségére. Az öt éves terv végére kitoromljuk a hazai viszonyoknak megfelelő gyapotfajtát. A biológia fejlődése egyik záloga lesz hazánk további felemelkedésének.

Az előadásokat vita kövötte. /MTI/

A t. Szerkesztőség figyelmébe!  
Atlantiakban Kenneth Leslie és Losonczy Géza zene-  
akadémiai beszédét adjuk. Csak írtosítás mellott  
használható föl!

Kenneth Leslie, az amerikai Protestant című lap főszerkesztőjének fel-  
szólalása

D/Go/Lt G1 - Az Atlanti-óceán tulsó partjairól jött on - mondotta Kenneth Leslie -, ahol maguktól értetődőknek léteznek a h borus ter-  
vek és mikor idősköztem, mantha egy líósranyomisos fiomból kirodtem volna föl. Itt nyugodt, bitorseigt ol sugárzó arcokat látok a arról gy5-  
zódtem meg, hogy itt minden terv a békesség, egy új, egyszerű társada-  
lom felépítésének terve. Nagyon hálás vagyok, hogy alkalmam van itt  
üdvözölni önöket és saját szememmel láthatom azt a békét, alkotómun-  
kát, amellyel a magyar nép új életet, új kulturát teremt magának.

Losonczy államtitkár beszéde

Losonczy Géza államtitkár aprisi áskokongresszus munkájáról és jelentőségéről szólott. Rámutatott arra, hogy ez a kon-  
gresszus a földkerokség békészerető népeink soha nem látott irányu,  
hatalmas nemzetközi találkozója volt /folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1949 május 4. 20 óra 35 perc

Vető Lajos püspök és Bognár József beszéde, 2. folyt./ § Lt Bn

- De a belső reakció és az imperializmus ellen folyó harc időszakában - folytatta Bognár József -, az új társadalom-építésnek periódusában csak azok az értelmiségiek tudják feladatukat és hivatásukat igazán betölteni, akik egyek a néppel. Az értelmiség makaoskodó része okozhat egy új társadalmi rendszer számára nehézségeket és kollektív sérüléseket, de a tömegharc útján előretörő erőket feltartóztatni soha nem képes és töbcset ért önmagának, mint az új társadalmi rendszernek, mert elsősorban saját romlásán dolgozik. Az értelmiségnek tehát bátran és hittel kell közölednie az új társadalmi formákhoz.

- Ennek a dolgozó osztályokkal szolidáris értelmiségnek olyan perspektívák nyílnak meg hazánkban, amelyek öt éves törvény végrehajtása során, amiről álmodni sem lehetett. Mérnökök és tanárok tiszorai, orvosok, közigazgatási tisztviselők, művészek, tudósok szerei és szerei dolgozhatnak azért, hogy a Széchenyi által csunyásoknak nevezett hazából, hogy a magyar ugarból fel tudjuk építeni a dolgozó magyar tömegek új hazáját, az olajmárványtól és kizsákmányolástól mentes társadalmat, fejlett iparral, korszerű mezőgazdasággal, pezsgő, alkotó szellemi élettel, vidám, derűs, a közösséget szerető, az élet igazi ízeit és örömeit élvező emberekkel. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1949 május 4. 21 óra 35 perc

Megalakult a Magyar Természettudományi Társulat biológiai szakosztálya

TF/PM/Lt Ks Szerda délután megalakult a Magyar Természettudományi Társulat biológiai szakosztálya. Az alakuló ülésen Faludi Béla "A biológia jelene és perspektívája" címmel tartott előadást. Előadásában rámutatott a biológia gyakorlati felhasználásának fontos kérdésére. - Népi demokráciánkban a néppel együtt a tudomány is szabadsághoz jutott - mondotta -. Ez a szabadság lehetővé teszi nekünk, biológusoknak is a szabad, újszerű tudományos munkát. Az öt éves terv előkészítései hatalmas feladatot rónak a biológusokra és mi, biológusok ezeknek a feladatoknak meg akarunk és meg fogunk felelni. Munkánkat a nép szolgálatába kell állítani. Egyetemi városaink kortjait a biológia szempontjainak megfelelően lesznek kibővítve és olyan anyaggal ellátva, ami a kutató és az oktató munka szempontjából rendkívül fontos. A mi munkánk egy lényegese lesz az öt éves tervnek.

Ezután dr. Bálint Andor a biológia fejlődési lehetőségéről szólva hangsúlyozta, népi demokráciánk lehetővé teszi új biológiai szakkönyvek megjelenését és a tihanyi biológiai kísérleti telep fokozottabb kifejlesztését. A kormányzat nagy összeggel látja a biológusok segítségére. Az öt éves terv végére kitermeljük a hazai viszonyoknak megfelelő gyapotfajtát. A biológia fejlődése egyik záloga lesz hazánk további felzárkózásának.

Az előadásokat vita követte. /MTI/

---

A t. Szerkesztőségnek figyelmébe! Atlantiakban Kenneth Leslie és Losonczy Géza zeneakadémiai beszédét adjuk. Csak értesítés mellott használható föl!

Kenneth Leslie, az amerikai Protestant című lap főszerkesztőjének fel-  
szólása

D/Go/Lt GI - Az Atlanti-óceán tulsó partjáról jöttem - mondotta Kenneth Leslie -, ahol maguktól értetődőnek látszanak a h borus törvények és mikor időközbe, mintha egy lidérenyomások álomból ébredtem volna föl. Itt nyugodt, bátorraigt ol sugárzó arcokat látok s arról győződtem meg, hogy itt minden terv a békesség, egy új, nagyszerű társadalom felépítésének terve. Nagyon hisz vagyok, hogy alkalmam van itt üdvözölni önöket és saját szememmel láthatom azt a békés, alkotó munkát, amellyel a magyar nép új életet, új kulturát teremt magának.

Losonczy Államtitkár beszéde

Losonczy Géza Államtitkár a párisi és kongresszus munkájáról és jelentőségéről szólott. Rámutatott arra, hogy ez a kongresszus a földkeresség békeszerető népeinek soha nem látott arányu, hatalmas nemzetközi találkozója volt /folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1949 május 4.

21 óra 25 perc

/Konnoth Losllo és Losonozy Géza beszéde, 1. folyt./ D/Co/Lt G1

s azértült össze, hogy a népek nemzeti és nemzetközi sikon szervezett akaratával rákényszerítse a békét az imperialistákra és háborus uszítókra. A kongresszus több mint kétezer küldötte a legkülönbözőbb nemzetiségű, a legkülönbözőbb pártállású és világnézetű férfiakból és nőkből tövődött össze, nem volt talán a modern társadalomnak egyet-lonogy olyan rétege sem, amely ne képviseltette volna magát a népeknek azon a nagy találkozásán. Ezeket az embereket az hozta össze, hogy néhány alapvető és fontos kérdésben mindnyájan egyetértettek. Egyet-értettek abban, hogy a háboru veszélye az amerikai imperialisták és ocatlósáik részéről fenyegeti az emberiséget, de egyetértettek abban is, hogy az új háboru korántsem végzeteszerű szükségesség, hanem védkezési lehet ellene, mégpedig a fenyegetett népek, társadalmi osztályok és személyek szoros összefogásával a békéért a háborus uszítók ellen folytatott küzdelemben.

Rámutatott ezután arra, hogy a francia dolgozók milyen határtalan lelkesedéssel sorakoztak fel a béke ügyének zászlaja alá. Ez a tény, valamint az orosz dolgozók békétüntetései azt mutat-ják, hogy ha a béke erői nyugaton a kongresszus utmutatásai alapján még jobban és kományobban harcokolnak, a háborus uszítók és szövetségeseik rövidesen hádcorog nélküli gonorilisokká válhatnak.

Losonozy államtitkár ezután a magyar békedologi-oiának a kongresszus alatt végzett munkáját ismertette majd így fojzotta be beszédét:

- A magyar dologáció odakint Párisban a béke ügyét képviselto, a magyar népnek pedig itthon, május 15-én kell megöröcsito-nio a béke frontját.azzal, hogy a béke ügyre, a Népfontra szavaz.

---

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1949 május 4.

22 óra 15 perc

Időjárásjelentés

A Lt Bn A Meteorológiai Intézet jelenti május 4-én, szer-dán este 9 órákig:

Bur ópa nyugati részét, az Atlanti-óceánról tengeri légtömegek árasztják el, a Balkánt és Közép Európát igen meleg trópusi légtömegek. Kelet Európában változatlanul hűvösebb, szá-rnyföldi és tarkvidéki levegőtömegek vannak uralkon. Hazánkat déli széllel a trópusi légtömegek árasztják el, és ezért a hőmér-séklet rendkívül magas értékekre emelkedett. Általában 27-29, Ba-ján 30 fokot mértek. A kásó délutáni órákban helyenként erősebb felhő képződött, de záporozás nem volt. A legtöbb helyen, még a kásó esti órákban is 25 fokot észleltek.

Budapeston szerdán 21 órákig a hőmérséklet 24 fok, a hőmérsékletre átcsmított légnyomás 750 milliméter, elig változik.

Várható időjárás esütörtök estig: mérsékelt délke-leti, déli szél, kevés felhő, egyes helyeken délutáni vagy esti záporozás vagy zivatar lehet. A hőmérséklet tovább emelkedik. /MTI/

---

A hazánit szerető értelmiség egyetértésével a népet, tehát azjtmánit szelálja - értelmiségi választási meggyűlés a Zeneakadémián

Kö/Hb/Lt G1 A Magyar Függetlenségi Népfrent nagybudapesti bi-zottsága szerdán délután a Zeneakadémia nagyteremben értelmiségi meggyűlést rendezett. A vörös és nemzetiszínű érpáriszkal fel-dizított hatálcsoz termot aszfaltig megtöltötte a nagy r értel-miség színe-jével. A magyar politikai élet vezetői közül megjelentek Dobi István miniszterelnök, Rónai Sándor kerekasztalon- és szövotke-zetűgyi miniszter, Ortutay Gyula vallás- és köznevelési minisz-ter, Kállai Gyula miniszter, Mihályi Ernő főszervező, Szivai Nándor, Dulai János, Bencsik István és Posta László államtitkárok, Harastyák József, a Szakszervezetek Országos Tanácsa elnöke, Györ-gőci János, a Független Kiszácsoló Párt elnöke, Balogh István, a Független Demokratikus Párt elnöke, Rónai Kálmán vezérőrnagy, a Kossuth Alca elnöke, a Magyarokért, M. Inár Pál altábornagy. Ott láttuk továbbá a magyar szellemi élet kitűnő képviselőit.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1949. május 4. 22 óra 35 perc

/A hazáját szerető értelmiség egységével...1.folyt./ KÖ/Hb/Lt GÁ

Zentai Bélát, a Tudományos Tanács műszaki szakszervezetének vezetőjét, Weil Emilt, az Orvos-szakszervezet főtitkárát, Marton Gézát, a Pázmány Péter tudományegyetem jogi karának dékánját, Marek Józsefet, az Állatorvosi Főiskola Kossuth-díjas professzorát, Turán Pál Kossuth-díjas matematikust, Andics Erzsébet egyetemi tanárt, Issokutz Béla, Zalka Ödön, Babics Antal, Faragó László orvosprofesszorokat, Nagy Lajos, Zalk Zoltán Kossuth-díjas írókat, Barabás Tibor, Heltsi János, Riedel Sándor, Barta Lajos és Vértess György írókat, Vedres Márk Kossuth-díjas festőművészt, Pór Bertalan Kossuth-díjas szobrászt, Kovács Margit Kossuth-díjas keramikust, Galambos Sándor katolikus plébánost, Benkő Ferenc nyugalmazott államtitkárt, református egyházmegyei gondnokot, Gyimesi Károly lolkészt, az Országos Luther Szövetség főtitkárát, Patai Pál református lolkészt, Kiss Roland követet, a református egyház főgondnokát, Reök Iván evangélikus egyetemi egyházi főfelügyelőt, Cron Gyula egyetemes lolkészt, Viktor János teológiai tanárt, Szimonidisz Lajos protestáns tábori püspököt. Ott volt Nagybudapest értelmiségének sokszervi képviselője, orvosok, mérnökök, pedagógusok stb. A nagygyűlést Bogár József polgármester nyitotta meg.

/Bogár József beszédét előző kiadásunkban már közöltük./

A lelkes tapsal kezdett beszéd után percenkig tartó viharos taps közben Horváth Márton, a Szabad Nép felolós szerkesztője kezdett beszélni.

- Ma már helytelen külön beszélni a népről és külön az értelmiségről, helytelen akárcsak azt is mondani: az értelmiség menjen együtt a néppel. Helytelen egyszerűen azért, mert nép és értelmiség nem két külön fogalom, hanem egy. Ha azt mondjuk: "Ép, abban benne van az értelmiség is. Értelmiségünk - régi és új értelmiség egyaránt - tulajdonképpen a népből való, a néphez tartozik. Ezek az elsősorú gondolatai Horváth Márton beszédének. Ezek a gondolatok meghatározzák a soronkövetkezőket is. A nép értelmiségéhez intézi szavait a szónok, nyílt és egyenes szavakkal kell hát szólania, nincsenek "nyonyhullgatások", "óvatosan mellőzendők", "kényes" kérdések. Eredmények vannak és feladatok, tervek és nehézségek, - sorra kell vonni őket, számba kell nézni valamennyivel.

L. Turcsányi Egon /Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1949. május 4. 22 óra 45 perc

Lelkes tömeggyűlések a S andardban és Zuglóban - Rajk László és Kossa István az MDP választási nagygyűlésein -

Zs/Hb/PN Ks A verőfényes tavaszi időben több mint tízezer ember jött el a Standard-gyár sporttelepére, hogy hitet tegyen a Népfront, az öt éves terv, a béke, a haladás mellett. Jóval a Magyar Dolgozók Pártja nagygyűléseinek megkezdése előtt a Fehérvári uton tömött sörökben zászlók, táblák alatt vonultak fel a XI. kerület dolgozói, a tanulóifjúság. Öntudatosan menekelve jönnek a kék egyenruhás SZIT ifjak, a fehéringes uttorok.

A sporttelep ünnepi díszbe öltözve várta a dolgozókat. A hatalmas disztribúción Rákosi Mátyás arcképe, vörös és nemzetiszínű drapériák. A pályán körben feliratok: "Négy év eredménye: romok helyén virágzó élet, urak országából dolgozók hazája." "Eljen győzelmeink megteremtője, a Magyar Dolgozók Pártja". Mikor Rajk László megérkezik, a sporttelepen ott állnak már a Pamuttextil, a Goldberger, a Standard, a Gamma, a Felton és a többi gyárak dolgozói, a műgyógyászati és a tanulóifjúság s éltetik a Népfrontot, annak nagy vezetőjét, Rákosi Mátyást, az elhálványon elhelyezkedett élmunkásokat, képviselőjelöltöket.

A nagygyűlés a kerület fiatal képviselője öltöje, Csikosz Józsefné, a MDP kerületi szervezetének titkára nyitotta meg, majd Rajk László emelkedett szólásra. A beszédet szinte percenként szakította félbe a lelkes tapsvihár. Mikor a miniszter arról beszélt, hogy az ország ma valóban a népé, mert a dolgozók bármikor beleszóllhatnak sorsuknak irányításába, Sziási tapsvihár tört ki. Felzengett az éljenzés, mikor Rajk László azzal folytatta, hogy nemcsak a hatalom a miénk, nemcsak a nép Magyarországot teremtetett meg az urak Magyarországból, hanem olyan Magyarországot építettünk, amely a független, önálló és szabad népek családjába tartozik. A tapsvihár még fokozódott, hosszú ideig hangzott az éljenzés, mikor a miniszter a Szovjetunió iránt érzett hálánkról és barátságunkról és az öt éves tervről beszélt. Percenkig zengett, zúgott a hatalmas törség, hosszú ideig hullatszott még: "Eljen a Népfront". A gyűlés az Internacionális hangjaival ért véget.

SZK/Jnő Zuglóban, a Róna-törséget a XIV. kerületi dolgozók már jóval a nagygyűlés megkezdése előtt megtöltötték. A körülvevő házakat mindentűt nemzeti-és vörös zászlókkal díszítették fel.

A gyűlés előtt asszonyok, uttorok és az üzemek dolgozói virágokkal és ajándékokkal kedveskednek Kossa István iparügyi miniszternek.

/Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1949. május 4.

22 óra 50. perc

/A hazáját szerető értelmiség egységével...2.folyt./ SZN/FR/Lt G/

Ebben a "v lasztási" beszédben sokkal-sokkal több az adat, a szám, a statisztikákat felsoroló idézet, mint a szépen osztott, gondosan kitervezt "ariticiós" szólam. Hamarosan a problémák kollós közepén találjuk magunkat: az értelmiségiek életszínvonaláról beszél Horváth Márton. A tudósról, akiknek külön státust teremtett a népi demokrácia, szinte ugrásszerűen, egyik napról a másikra nagymértékben megnövelte a fizetésüket, - azért is, mert a fennálló igazságtalanságot akarta megszüntetni, ezért is, mert a népnak szüksége van - s egyre fokozódó mértékben - tudósaink morfosított, nagyszabású munkájára. A mérnökökről, a műszaki értelmiségről, amely már most hivatásához méltó, s a demokrácia anyagi lehetőségei között megfellelő anyagi megbozódásban részesül. S szól a pedagógusokról is, akik aránylag nehéz anyagi körülmények között állnak helyt a magyar kultúra frontján. Vajjon azt jelentő-e az, hogy a tudósnál, a műszakiaknál megálljt mondjunk, azt jelentő-e az, hogy a pedagógusok nohéz helyzetébe egyszerűen belenyugodjunk, az egyes értelmiségi szakmák anyagi helyzete közötti különbségeket örökörvényűnek mondjuk? Személyesen Horváth Márton egy félig kész épülethez hasonlítja a jelenlegi helyzetet. Egyik helyen magasabb, másikon alacsonyabb az az épület: itt kevesebb, ott több a téglák száma - úgy, ahogy az építés szükségességéről is lehetőségei neszobják. De egyre magasabbra épül mindenütt, különösen az elmaradottabb részeken.

Ujabb adatok, számok következnek. Tudományos intézetek növelei, amelyek most vannak születőben, vagy az ötéves törv fogja megteremtőni őket, országos ügyünk fejlődésének perspektívái, tantörvek ezrei, "iskolázandó" munkás- és parasztfiatalok százezrei, akiknek felnevelése, utnakínítése demokratikus pedagógusainkra vár. Egyetlen mondatnál idézi csak Horváth Márton a múlt sőtét árnyékát, egyetlen utalást tesz csak a munkanélküli diplomások szövetségeire, de az az egyetlen mondat is végsőszánt a tömött pedagógusok: kiáltóvá lesz az ellentét a múlt komor kisértetői s a jövő hatalmas, gyönyörű feladatai között.

A művészek felé is "hírog szónok" szólnak. De mikor a képzőművészek új nagy megbízásairól, a székhezek freskóiról, a szépirodalmi kiadványok tízezres, a marxista-leninista kiadványok milliós példányszámairól beszél, azok a "hírog szónok" átforroztják a tórnt, a hallgatók t psvihára ünnepli az egyre erősödő, mind szélesebb tömegekhez szóló új magyar kulturát. A "hírog szónok" szétfoszlatják az aggodalmakat, mintha az új értelmiség a régi helyőre akarna lépni, hiszen a feladatok akkarak, hogy együtt is nohozon tudják majd olvágozni őket. A "hírog szónok" fényesen igazolják Horváth Márton beszédének utolsó mondatát: A hazáját szerető magyar értelmiség, amely május 15-én a Népfrent néző sorakozik fel, országos jellegű szervezettel saját országát, saját népét, saját munkáját

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás

1949. május 4.

23 óra - perc

/Lelkes tömeggyűlések a Standardban, folyt. / Zs/Hb/PM Ks /

Horváth István, a XIV. kerületi MDP titkára nyitja meg a gyűlést, majd Kossa István nagy ünneplés közepette lép a mikrofon elé, hogy elmondja választási beszédét.

- Mióta munkásvezetés alatt állnak üzemeink, arata nemcsak a deficitet tüntették el, hanem már erre az esztendő-re ezek az üzemek egymilliárd nyolcszáz ezer forint nyereséget fizetnek be az állam kasszájába - mondotta. Ez a jövődelem a nép érdekeit, a dolgozók érdekeit szolgálja. Ezekből az összegből valósítjuk meg nagyrészt azokat a beruházásokat, amelyek az ötéves törvényben felvettél véve.

- Hogy üzemeink munkásságát is közvetlenül érdekelte tegyük vállalataink nyereségrészesedésének fokozásában, az évtől kezdve a nyereségrészesedési törvet teljesítő üzemet igen totem s pénzjutalomban, prémiumban kívánjuk részesíteni. Epon ezért az új prémiumrendszer alapján ipari üzemeink már az év első negyedére 5.3 millió forint visszafizetést kapnak.

- Az ötéves törv során negyven új ipari gimnáziumot fogunk szervezni, melyeknek felsőosztályai már különböző szakmákra specializált osztályok lesznek.

- Ezenkívül műszaki iskolákat, két éves technikumot szervezünk, ahol az ipar speciális műszaki kádereit képezzük ki. Új megyetemet állítunk fel, mert nemcsak 300.000 új ipari munkást, hanem 100.000 magas képezettségű ipari és mezőgazdasági szakembert is munkába kell állítani, hogy ötéves törvényünk szakmunkások és műszaki értelmiségiek hiányában el ne akadjon.

- Gazdaságunk munkásból lett vezetői számára műszaki és gazdasági akadémiát szervezünk. [Máj]

- Gondoskodunk róla, hogy az ipari szakmunkások kiképzés a kisiparról a nagyiparra tozódjon át. Ezért a nagyiparban az iparos tanulókat számát a jelenlegi 14.000-ról 44.000-re emeljük fel. Nagyipari üzemeink mellé mindenütt modern, a technikai fejlődésnek megfelelő, korszerű ipari tanulóhelyeket építünk.

A továbbiakban hangoztatta a miniszter, hogy a tökéletes Magyarországon az iparban 1938-ban mindössze négy tudományos és kutató intézetünk volt, 1948-ban már 9 és még ebben az évben 20-ra emeljük az ipari tudományos kutató intézetek számát. / és 1938-ban mindössze 30 ember, 1948-ban már 320, ez év végéig pedig közel 600 ember fog dolgozni ezekben a tudományos és kutatói intézetekben, az ipar területén folyó kutatásokra demokratikus kormányzatunk még ebben az évben csaknem 60 millió forintot fog fordítani.

/folyt.köv./

V,

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1949 június 4.

23. oldal / perc

/A hazájt szerető értelmiség egyesülés...3.folyt./ D/Gs/Lt G4

Herváth Márton viharos lelkesedéssel fogadott beszéde után Michailich Győző Kossuth-díjas egyetemi tanár vette át az elnökséget és üdvözölte a gyűlésen megjelent Kenneth Loeliet, Amerika egyik legoltrajtozóbb egyházi folyóiratának, a Protestantok főszerkesztőjét, majd felkérte, szeljén néhány szót a nagygyűléshez.

/A felszólalást előző kiadványunkban már közöltük. /  
Ezután Votó Lajos püspök beszélt. /Már közöltük. /

A püspök beszédét haszontartó taps fogadta, majd Losonczy Géza miniszterelnökségi államtitkár naplott beszélt. /Előző kiadványunkban közöltük. /

D/Gs/Lt /A megjelentek főszólt figyelemmel hallgatták a nagygyűlés szónokait, akiknek beszédoit sokszor szakította félbe a magyar értelmiség helyeslő együttérzését kifejező juttató kirottans tapsvihar. Különösen ott vált viharossá a taps, ahol a szónokok az átves tervnek az értelmiség számára is megnyitó hatalmas perspektívát tárták a hallgatóság elé. De lelkes taps zúgott föl akkor is, amikor a párisi békakongresszus határozatairól, a Magyarországon és világszerte a békéért elszántan tovább folytatandó küzdelemről, a demokratikus erőknél a Magyar Függetlenségi Népfrentban kifejezőre jutó összefogásáról és arról volt szó, hogy június 15-én az ország minden falujában, munkás, dolgozó paraszts és hallgató értelmiség, ha népt és hazájt szereti, de saját érdekeiben is a Népfrentra szavaz.

A nagy gyűlésen a magyar értelmiség színe-java hitotott a Függetlenségi Népfrent programja: a béke, a függetlenség és az átves terv mellett.

A mindvégig renklivül lelkes hangulatu nagygyűlés Michailich Győző zárszavával ért véget. /MTI/

---  
/Lelekos tőnogyűlések a Stándárban...folyt./ Zs/Hb/PM/Lt Ks

Kossuth István miniszter beszélt az egybegyűlt lelkekos tőnogyűlés számos esetben szakította félbe, eljenzte a békét, a népi hársereget, szünni nem kenne lelkesedéssel álltette a párt és a Népfrent vezetőit, a magyar dolgozók nagy vezérét: Rákosi Mitóást. /MTI/

---  
V. é. é. é.

K